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11 legfontosabb feladat 
a tervek teljesítése

Pártunk Központi Vezetésé- gazdaságban síkra szálljon 
gének ülése új lapot nyitott minden kommunista a ter- 
partunk történetében. Elemez- melési tervek teljesítéséért. Az 
te és minden külső kényszer életszínvonal emelése kivétel 
nélkül teltarta a múltban el- nélkül mindenütt a termelési 
követett mbaikat, azokat a kö- tervek teljesítésétől és túl- 
riilményeket, amelyek a hibák teljesítésétől függ. Ezért 
elkövetéséhez vezettek és most a legfontosabb feladat a 
megmutatta az túa’, amelyen lendületes munka. Ez nemcsak 
eljuthatunk a hibák minden feladat, hanem talán még en- 
tnaradványának végleges ki- nél is több: a jó munka most 
küszöböléséhez. Ezzel a múl- még inkább mint eddig min­
tát lezártuk. Uj feladatok, új denkinek legsajátabb és leg- 
lehetöségek és új távlatok tá- egyénibb érdeke. Hiszen a jó 
rultak fel a kommunisták és munkától függ, hogyan való- 
az egész magyar dolgozó nép sulnak meg az elkövetkező he- 
előtt. Az eddiginél még job- tek, hónapok és évek során 
ban lehetővé válik ezután a a Központi Vezetőség határo- 
legszélesebb dolgozó tömé- zaIának jövőre vonatkozó cél- 
geknek részvétele az állam- kitűzései és hogyan emelkedik; 
hatalom gyakorlásában, még egyénileg is életszínvonalunk.; 
szélesebb és gátlástalanabb 
lehetőség nyílik minden be­
csületes hazafi számára, hogy 
jogait gyakorolhassa, még 
szilárdabb és megingathatat- 
lanabb alapra helyezzük a 
törvények betartását és tiszte­
letét. Á Központi Vezetőség 
határozata .talán minden ed­
diginél határozottabban szö­
gezi le. hogy pártunknak és 
kormányunknak legfőbb fel­
adata a dolgozók anyagi és 
kulturális életszínvonalának 
emeléséről való gondoskodás.

Az egész ülés lefolyása ar­
ról tanúskodik, hogy Központi 
Vezetőségünk minden más 
feladatot alá rendel a legfőbb 
feladatnak, a dolgozó népről

Egyszerű és egyértelmű sza­
vakkal talán úgy lehetne 
mondani, hogy teljesítsük és 
teljesítsük túl a megszabott 
terveket és a célkitűzések 
megvalósulnak. Ámde nem 
ilyen egyszerű a dolog! A 
tervek teljesítése érdekében 
szilárddá és egyenletessé kell 
tennünk a termelést és fel kell 
számolnunk most már végre 
és végleg a hó végi roham­
munkát. A tervek teljesítése 
azt is jelenti, hogy negyed­
évről negyedévre csökkent­
sük az önköltséget és minden 
téren takarékoskodjunk 
nyersanyagokkal és az ener­
giával. A tervek teljesítése 

. . , ,. , , azt is jelenti, hogy ' különös
való gondoskodásnak. A ha- gondot fordítsunk a külföldre 
tarozatok minden egyes pont- menő áruk minőségére és el­
lát athatja az a törekvés, készülésének határidejére. A 
hogy a legbiztosabban, a leg- Hajlított Bútorgyár, a Hajdú- 
gyorsabban, a lehető legmeg- sági Gyógyszergyár és a Ke- 
alapozottabban, folyamata- fegyár dolgozói is járuljanak

Kombájn-szolgálat
az Autóalkatrész 

Ke raskedelmi Vállalatnál

Újabb vállalatok kapcsolódtak be 
as augusztus versenybe

Debrecen könnyűipari üze- 
Az Autó és Autóalkatrész $ meinek kezdeir,ényezése után 

Kereskedelmi Vállalat a Püs-2mondhatni óráról órára bővül
pöki-palotából tágasabb és kor­
szerűbb helyre, Hatvan utca 
35. alá költözött. Az új bolt be­
rendezését a Hajlított Bútor­

át gyár dolgozói készítették el gon­
dos munkával és kifogástalan 
minőségben.

Az avató ünnepségen mind 
az üzlethelyiséget, mind a hoz­
zátartozó raktárt bemutatták 
a vendégeknek. A vállalatnak: 1 
jelenleg körülbelül 3 millió 
forint értékű árukészlete van, 
amely biztosíték arra, hogy az 
ország egyik legnagyobb szak­
üzlete, a jövőben még széle­
sebb körben tudja kielégíteni 
az igényeket.

Különösen figyelemre méltó, 1 
hogy a vállalat dolgozói most, 1 

aratás idején állandóan 1 
kombájn-szolgálatot tartanak I
és ha kell még éjjel is kiadják I 
a szükséges alkatrészeket. 1

az augusztus 20-i .versenyben 
részvevők tábora. Legújabban 
a TITÁSZ, a Mezőgazdasági 
Gépgyár, a BELSPED, és a 
Hajdú-Bihar megyei Vágóhíd 
dolgozói jelentették be, hogy 
alkotmányunk közelgő ünne­
pének tiszteletére újabb mun­
kasikereket érnek el.

Határidő élőt! frigyül a villany 
Vámospercsen és Mezőpelerden

A TITÁSZ dolgozói, mint 
már annyiszor, ez alkalomból 
is a villamosítási munkák 
gyorsításával járulnak hozzá 
tervük túlteljesítéséhez. A vál­
lalásuk pontjai alapján Vá- 
mospércsen, Mezőpeterden 
valamint a nádudvari Sztálin 
Tsz-ben már augusztus 20-ra

ki gyűl a villany, noha az ere­
deti tervben szeptemberi, de­
cemberi, illetve augusztus 30-1 
Határidők szerepelnek.

A hálózat rendezésnél és a

Csillag utca és környékének 
hálózat rendezését. A Hámán 
Kató utcai kábel lefektetés 
szintén készen lesz erre az 
időre.

kábeltelepítésnél ugyancsak a i Szerepel a TITÁSZ fogadal«
határidők csökkentésére tel­
tek fogadalmat a dolgozók. A 
vállalat szerelői ugyanis már 
augusztus 20-ra befejezik a

maiban még az is, hogy a vál­
lalat dolgozói fokozott anyag- 
takarékossággal is segítik az 
országot nagy célkitűzéseink 
megvalósításában.

Harc az elmaradás behozásáért

san javítsuk dolgozó népünk 
életkörülményeit. Ezt számos 
konkrét lény is tanúsítja. A 
békekölcsönjegyzést az idén 
és az elkövetkező években 
megszüntetjük, a kormány to­
vábbi intézkedéseket tesz a 
nyugdíjak rendezésére, a kor­
mány fokozni fogja erőfeszí­
téseit a lakosság ellátásának 
további javítására és a hús­
ellátás színvonalának fenntar­
tására. Gondoskodás történik 
a falu iparcikkekkel való jobb 
ellátása érdekében, intézmé­
nyesen rendezik a megörege-

maguk részéről hozzá, hogy 
külföldi adósságunk tovább 
csökkenjen.

A tervek teljesítése azt ’ is 
jelenti és megköveteli, hogy az 
összes dolgozók tevékenyen 
vegyenek részt üzemük, vál­
lalatuk, intézményük munká­
jának megjavítására irányuló 
törekvésekben és persze a 
tervek minden oldalú túltelje­
sítéséért folyó küzdelemben.

De mindez nem elegendő. 
Bármilyen jól teljesítjük is 
ipari üzemeink terveit, nem

tlett termelőszövetkezeti ta- lesz kielégítő előrehaladá­
sok nyugdíjellátását, jobb ter- sunk, ha mezőgazdaságunk el-
ki' - 6pí,tün.k marad tervének teljesítésében,
KI a dolgozo parasztsággal es , . ,
megnöveljük termelési’ bizton- ha termelőszövetkezeteink nem 
"ágát. amely máris ezerszerte fejlődnek, ha termelőszövetke- 
.fobb, mint bármely tőkés or- zeti mozgalmunk egy helyben
tesen>anip0 ra** .ter™észe- topog, ha dolgozó parasztsá­
gén megjavítják ertelmisé- _ , . , , . ,
púnk helyzetét is és emelik gunk ma meg klvulan° res2e-

nek érdeklődése és belépési 
kedve nem növekszik a ter­
melőszövetkezetek iránt. Te­
hát igen nagy gondot kell for­
dítanunk termelőszövetkeze­
teink munkájára és előreha­
ladására. Nem feledkezhetünk 
meg azonban egyénileg dolgo­
zó parasztjainkról sem és 
minden lehető segítséget meg 
kell nekik adnunk, hogy

életszínvonalát.

Ezek után természetes te­
hat- hogy a megye összes dol­
gozni megnyugvással és lelke­
sedéssel vették tudomásul 
Központi Vezetőségünk hatá­
rozatait, amelyek ’ezái-va a 
múltat, a gyakorlati és köz­
vetlenül megvalósuló célki­
tűzésekkel már jelzik az első 
lépéseket a megnyitott új la­
pon a szocializmus felé. Azt 
fe teljes világossággal rögzíti földjeiken a lehető legnagyobb 
8 határozat, hogy az előreha- termést érjék eL

Jelentés három gépállomásról
A megyében befejezéshez közeledik az aratás. Egymás- 

után érkeznek a jelentések a termelőszövetkezetekből, a 
községekből, hogy végeztek az őszi búza aratással. Tegnap 
három gépállomást kérdeziün k meg, hogyan állnak, mikor­
ra fejezik be körzetükben az aratást.

HAJDÚSZOBOSZLÓ
A Hajdúszoboszlói Gépállo- bájnos, aki versenyre szóií- 

más igazgatója közölte: Hétfő tóttá még az aratás megkez 
estig mintegy 2800—3000 hol- dése előtt a megye kornbáj-

nosait, mér 280—290 holdat 
aratott le. Szinte fej-fej mel­

det arattak le a gépállorrfts 
gépei és a körzetükhöz tarto­
zó termelőszövetkezeteknél 
kb, 90 százalékig géppel vé­
gezték az aratást. Ahogy szá­
mítják, 28-án estére nem. lesz 
avatatlan terület a körzetük­
ben:

Büszkén újságolta az igaz­
gató elvtárs, milyen kiváló 
eredmények születtek az ara­
táskor. Kovács Sándor kom­

iéit halad a másik kiváló 
komibajnossal, Sándor Gábor­
ral, aki jelenleg 300 holdes 
teljesítményével vezet, jelen­
leg ö a gépállomás legjobb 
komlbájnosa. Igen kiváló 
eredményt ér el további-, 
Kovács Mihály a ra tógépke- 
zelő, aki 190 holdat vágott 
már le.

DERECSKE

A Derecske: Gépállomásra zeti tagok dicséretei is bizo- 
egyimiásután érkeznek be az nyitják. Különösem jól dol- 
aratogepdk és a kombájnok, gozott Kapus Antal aratógép- 
A gépállomás körzetében már kezelő, aki amellett, hogy ei- 
befejezésihez -közeledik az sőrendű minőségi munkát 
aratás, egyedül Hajdúszovát végzett, a gépállomás leg- 
az; ahol még dolgoznak, de jobbja is volt. 165 holdat ara- 
agy számítják, hogy szerdán lőtt le. Illyés Károly arató­
it! is befejezik az aratásé. Jő ,,
munkát végeztek a gépállo- ? * e jesvte.t
más dolgozói az aratási idő- miar a f^O holdon, s jelenleg 
szak alatt, s ezt a körzetük- Hajdúszováton dolgozik, hogy 
höz tartozó tenmelőszövetke- még növelje teljesítményét.

PÜSPÖKLADÁNY

Wiás ezen az úton a magyar
nép életszínvonalának további 
emelése felé magán a magyar 
n®Pen, munkásokon, dolgozó 
Parasztokon és értelmiségie­

lme ezeket jelenti a szó. 
hogy teljesítsük terveinket a 
kitűzött célok megvalósítása 
érdekében.

Központi Vezetőségünk ki­
tűzte a mindenki előtt nép-

A Püspökladányi Gépállo- nasz munkájára, de teljeslt- 
máson -még mindig nagy a menyére sem-, hiszen július 
sürgés-forgás. Kivétel nélkül 20-ig mintegy 120 holdat ara- 
minden gép dolgozik, hogy tott le és csépelt el. Idős Var­
ebben a körzetben is mielőbb ga József a püspökladányi 
befejezzék az aratást. Pülöp Október 12-ben arat kom- 
I-mre, a gépállomás legjobb bájnjával. Az ő teljesítménye 
kombájnosa például kezdettől is felül van a 100 -holdon. A 
fogva a bi-harnagybajomi De- gépállomás összesen mintegy 
ee-mlber 21 Termelőszövetke- 2300 holdat vágott ’e eddig 
zet'ben dolgozik. Nincs pa- őszi búzáiból.

A Debreceni Mezőgazdasági 
Gépgyár szocialista fogadal­
ma, igen helyesen, a jelenlegi 
terviem aradás behozására 
mozgósítja a dolgozókat. Bi­
zony, van itt jócskán tenni­
való. A vállalat részlegei 
ugyanis sem májusban, sem 
júniusban nem teltek eleget 
becsületbeli kötelezettségük­
nek. Július első dekádja is 
többé-lkevéslbé vontatottan

indult. A vállalat kollektívája 
most, hogy kiláboljon a hul­
lámvölgyből, elhatározta, hogy 
149 elmaradt lóherefejtő gépet 
már augusztus 20-ára legyárt, 
ezenkívül a küllőskapa gyár­
tásánál is minden adósságot 
letörleszt. A fenti felajánlást 
a dolgozók minőségileg meg­
alapozottabb munkával és az 
önköltség csökkentésével kí­
vánják elérni,

1 ELSPE! dolgozói $m léllenkedüelc
Az augusztus 20-i kezdemé­

nyezések híre nagy visszhan­
got váltott ki a BELSPED dol­
gozói köréiben. A legfrissebb 
jelentések szerint a -»íunkahe- 
lyek nagy része máris páros 
versenyben van egymással. Az 
egyénileg versenyzők közül 
Tóth VII. István. Diószegi Ist­
ván, Keczkó András és Veres 
Mihály elsősorban a teljesít- 
«nényük 10—15 százalékos 
emelését ígérték meg alkotmá­

nyunk közelgő ünnepének tisz­
teletére.

A vállalat vezetősége a leg­
jobb munkát végző dolgozó­
kat jutalomban részesíti. Mind 
a gép- mind a lóvon látású fu­
varozásnál 500—400 és 300 fo­
rintos díjakat tűztek ki, amely­
nek elnyeréséért a fizikai dol­
gozók mellett a kirendeltség 
vezetők és forgalom irányítók 
is egyforma eséllyel verse­
nyezhetnek.

ÜZENET MONOSTORPÁLYIBA
A Hajdú megyei Vágóhíd 

dolgozói felajánlásukban főleg 
a munkás-paraszt szövetség 
megerősítésének szentelnek 
nagy figyelmet. A vállalat Dió­
szegi-úti telepéről már útnak 
is indult Monostorpályiba az 
a levél, amelyben a község és 
az üzem hagyományos páros 
versenyének felújítását kezde­
ményezik. Egyelőre nem tud­
juk, hogy milyen válasz jön 
Monostorjjályiból, de bízunk 
abban, hogy a község dolgozói 
sem maradnak tétlen és 
augusztus 20-át mind a Vágó­
híd, mind Monostorpályi köz­

ség újabb munkasikerekkel 
ünnepli meg.

*
Debrecenből naponta kap 

híreket a szerkesztőség válla­
lásokról, de kevés hírt ka­
punk a vidéki üzemektől és 
vállalatoktól. A hallgatás azért 
is elgondolkoztató, mert az 
augusztus 20-i verseny sem­
miképpen sem korlátozódhat 
Debrecenre! Vidéken is van 
kezdeményezés, de mennyivel 
előnyösebb, ha felajánlások­
ról nemcsak a községben, ha­
nem az egész megyében tud­
nak.

Bármid a kenyérgabonabeadás 
16 százalékát, az árpabeadás 10 százalékát 

teljesítette
A községben a Dózsa, Tsz 

fejezte be leghamarabb az 
aratást. 20-án estére végzett 
a gabona betakarítással, meg­
kezdte a behordást és a ga­
bonabeadás teljesítését.

Az egyéni parasztik is vé- 
gefelé tartanak az aratásnak.

Alig van már néhány hold 
aratatlan gabona a falu hatám 
rában. A 'leözseg a kény ér ga-* 
hona. beadási kötelezettségét 
16 százalékra, az árpabeadnsi 
kötelezettségét 10 százalékra 
teljesítette.

GAÁL ZSIGMOND, Báránd

LENQYEL FIATALOK DEBRECENBEN
Két hatalmas Ikarusz 55-ös lengyel vonatkozásút őriz- A nagyszerűen szerepeltek. — 

gépkocsi gördül a Vörös Had- Benczúr utcai diákszállóban A hangverseny értékelésére 
^.reg „utl Tiszt! Klub ele. szállták meg és tegnapi nap- még visszatérünk- — Közre- 
Kon-nyu zsibongassal rebben- jukat városnézéssel, ismerke- működtek még a hangverse- 
nefc ki a szószbaju, vidám- déssel töltötték. Meglátogat- nyen P. Nagy Ilona, a Zene- 
arcu gyerekek- Kis csoporté- ták a Nagytemplomot, a Déri művészeti Szakiskola tanára 
sutas tamad, s pillanat alatt Múzeumot, a Kollégiumot és és a Sztamyiszlavszkij Mun- 
novekszik a nézősereg. A gye- elbarangoltak a Nagyerdő fái kás-Stúdió 
rekek pedig derűsek vidá- alatt. Ma a Hortobágyra látogat-
man integetnek es nekünk is- Barátok és ismerősök miha- nak el a poznani fiatalok 
meretlen nyelven beszelnek, mar akadtak. A Fazekas Gim- Megtekintik az Ávkusi és 
Lengyelek. A híres póznám if- náziurn tanárai, diákjai, Ohati Alami Gazdaságot, mint 
jusagi kórus tagjai, akik az — akik a közeljövőben Len- 
ünnepi lengyel hét alkalmával gyelországba látogatnak

k zették és ismertették őket vá- napjukat a városi tanács meg-
—jasok. Kedden "a ’ hajnali rOSUnik bagy°iman5raiv-L ne- hívására. A vendégségért 
órákban látták meg először vezetességeivei. Az® ismerkedés hangversenyt adnak a város 
Debrecent, a magyar szabad- után tegnap este. fél 9-kor kó- közönségének- A poznani kó- 
“flaiX ’̂tLamí,y törté- rjshar! S ve meny re került sor, riLs tagjai pénteken utaznak
netom emlékeiben nem egy ameJyea a lengyel fiatalok el Debrecenből.

ken múlik. A mi munkánktól szerű célokat, de megszabta 
függ- hogy milyen ellépések- feladatainkat is. Hogyan va-
ke1 haladunk előre a Közpon- dúlnak 8 £Í"
H ... . , rajtunk múlik üzemek, fol-

vezetőség áltál mutatott dek, bányák, irodák, tudó- 
u °n. mi rajtunk dolgozókon mány és művészetek dől go- 
mülik, hogy milyen zavartalan ™in. Mivel pedig rajtunk mú- 
lesz e? az lik, bizonyos, hogy partunk
hogv „ “ Ut’ azon mullk’ vezetésével a megszabott fel- 

gazdasagi téren milyen adatokat végrehajtjuk, s a ki- 
eredményékét érünk el. tűzött célokat az egész ma-

Éppen ezért most inkább »f ..'érd
mi,-.. „ , . , , , videbb idő adatt megvalosit-
.. 1 Vdlaha partunk munka- juk Ezért vagyunk szilárdan 
janak közzéppontjában annak meggyőződve arról, hogy a 
8 törekvésnek kell állnia hogy megye egész dolgozó népe tel- díjasok. Kedden 
minden egyes üzemben min- jes egységbe" és egyet akarva
den „-ii.i ■ 1 ’ teljes erejével síkra száll a .. ____ „

1 diialatnal, minden tér- Központi Vezetőség határoza- ságharc városát, amely törté- rjshangvei-senyre került sor. riLs tagjai némteken 
thsloszovetkezetben és állami taina-k megvalósításáért, ----- - lagíal P^teKen

Az első francia fúristacsoporf 
Debrecenben és a Hortobágyon

Tizenkilenc francia turista elmúlt héten pénteken hon 
külön társasgéiüwcsival közép- zánkba érkeztek. Kellemes 
európai utazása során, az órákat töltötték a Balaton

mentén, szóraíkozlak Buda» 
pesten, ellátogattak Eger ősi 
várába, jártak. Lillafüreden, 
Tokajban. Magyarországi úu 
juk során hétfőn a késő esti 
órákban érkeztek Debrecenbe* 
Az Arany Bika. szállóban töU 
tötték az éjszakát, majd kedd 
den kora reggel városnézésre 
indultaik. Ez volt az első jran. 
cia turistacsoport, amely 
Debrecent, és a délelőtti órák■< 
ban a Hortobágyot is felke. 
reste- A társctgépkocsi meg* 
állt a rizsföldeknél, a hires 
Hortobágyi Csárdánál és a. 
halastavaknál. A francia tu* 
risták tkedden áthaladtak Bn* 
dapesten, látogatást tettek VU 
segrádon és Esztergomban, l 
folytatták útjukat Bécs felé, 
ahova az éjszakai órákban ér* 
keztek.

a gazdaság vendégei. Csütör­
ve- tökön Hajdúszoboszlón töltik



A népgazdaság fejlesztésével
a népjdlét emeléséért

Hegedűs András elvtárs beszámoló/ a 
az MDP Központi Vese tőségének ülésén a második ötéves terv irányelv-tervezetéről

(A beszámoló első részét 
tegnapi számunkban közöltük.)

Sokak számára talán ellent­
mondásnak tűnik, hogy a 
vegyipar mellett a második 
ötéves terv időszakában 
vaskohászat is viszonylag je­
lentősen fejlődik, noha nyers­
anyagaink jelentős részét im­
porttal kell biztosítani. Ezzel 
kapcsolatban mindenekelőtt 
azt kell megérteni, hogy a 
fejlődő gépipar hengereltacél 
szükségletét döntő részben ha­
zai termelésből kell fedez­
nünk, nemcsak azért, mert ez 
gazdaságosabb, de figyelembe 
kell vennünk azt is, hogy a 
kohászati nyersanyagok im­
portját a szocialista országok­
ból lehet biztosítani, a kohá­
szati termékeket viszont csak 
tokét országokból hozhatnánk 
be. Nyilvánvaló, hogy ipari 
termelésünk fejlesztését nem 
tehetjük a kapitalista orszá­
gok függvényévé.

A kohászat beruházásai a 
meglevő üzemek termelőké­
pességének jobb kihasználá­

sán, korszerűsítésén kívül a 
Sztálin Vasmű első lépcsőjé­
nek befejezését is szolgálják. 
Az első lépcső teljes befejezé­
se csupán mintegy negyedré­
szét igényli annak az összeg­
nek, amelyet eddig a Sztálin 
Vasműbe fektettünk. Ezzel a 
beruházással elérjük a gép­
gyártás nyersanyagellátásának 
bővülését és egyben lehetővé 
válik, hogy a legmunkaigé­
nyesebb kohászati terméket, a 
finomlemezt, amelyben nagy 
hiány van most az egész vilá­
gon, jelentős mennyiségben ál­
lítsuk elő. A Sztálin Vasmű 
a hengerdén kívül egyéb fon­
tos létesítményekkel is bővül. 
Az idén elkészült kok­
szolóblokkon kívül felépül a 
második is a hozzájuk tartozó 
vegyiművei együtt. A kohó­
kő kszterm elés előirányzott fej­
lesztése lehetővé teszi, hogy az 
1955. évi két százalékkal 
szemben 1960-ban az összes 
szükséglet mintegy 33 százalé­
kát hazai termelésből fedez­
zük.

mar
again a nyersanyag-, alap­
anyag- és energiatermelésen 
kívül a népgazdaság többi ágai­
nak fejlesztése különösen 
nagy követelményt támaszt a 
gépiparral szemben. Ezért 
tervezet a gépipar termelésé­
nek növekedését mintegy 70 
százalékban irányozza elő.

A gépipar termelésének elő­
irányzott 70 százalékos emelé­
sét megköveteli a beruházá­
sok öt év alatt mintegy 145 
százalékkal növekvő gépszük­
séglete, a nemzetközi szako­
sítás és kooperáció által tá­
masztott követelmények, vala­
mint a külkereskedelem igé­
nyei is. A gépipar új gyártmá­
nyainak egész sorával, die­
sel-mozdonyokkal, korszerű 
mezőgazdsági gépekkel, hír­
adástechnikai berendezések­
kel és műszerekkel jelentős 
változást kell előidészniök a 
népgazdaság különböző ágai­
nak technikai színvonalában. 
A gépiparral szemben támasz­
tott egyik legfontosabb köve­
telmény a második ötéves terv 
irányelveiben, hogy a gép­
ipar gyorsabban térjen át új 
korszerű gyártmányok terme­
lésére. Ipari vezetésünk egyik 
legnagyobb hibája, hogy az új 
és korszerű gyártmányok be­
vezetésének előkészítése na­
gyon hosszú időt vesz igénybe, 
emiatt számos, s a tervezés 
időszakában még korszerű 
gyártmányunk a folyamatos 
gyártás megindulásakor már 
elavulttá válik. E hiba kikü­
szöbölése végett meg kell erő­
sítenünk az egyes nagyüzemek­
ben működő szerkesztő rész­
legeket, az üzemek vezetőit 
és dolgozóit messzemenően ér­
dekeltté kell tennünk a kor­
szerű gyártmányokra való át­
térésben.

Ma az anyagi érdekeltség 
bizonyos mértékben a régi tér 
mékek további gyártására ösz­
tönöz. Például a magyar adó­
csőgyár új thoriumos wolfram- 
katodú adócsövet fejlesztett 
ki, amely a réginek csaknem 
harmadába kerül és élettar­
tama is sokkal hosszabb. Ez 
a gyártmányfejlesztés az 
üzemnek egymillió forintos 
termelési értékkiesést ered­
ményezett, mert az új gyárt­
mány ára önköltségi alapon 
sokkal olcsóbb a réginél. Meg 
kell változtatnunk ezt a hely­
zetet és feltétlenül el kell ér­
nünk, hogy az üzemek érde­
keltek legyenek az új, korsze­
rű gyártmányok termelésére 
való áttérésben. Az új gyárt­
mányok fejlesztésében az 
egyik legfontosabb irányelv 
kell, hogy legyen — figyelem­
be véve az ország nyersanyag 
helyzetét — az anyaghányad 
csökkentése. Több gyártmá­
nyunk súlya a teljesítmény­
hez képest meghaladja a kor­
szerű színvonalat, ami azonkí­
vül, hogy anyagpazarláshoz 
vezet, ayártmágiyaiokpt bízó»

A gépiparban át kell térni 
az új, korszerű gyártmányok termelésére
A nehézipar már említett nyos mértékben korszerűtlen- 

né is teszi. Többek között ez 
is oka annak, hogy a fajlagos 
anyagfelhasználás országunk­
ban magasabb, mint a fejlett 
ipari országokban. Ebből kiin­
dulva a második ötéves terv 
irányelvei célul tűzik ki az 
anyaghányad jelentős csök­
kentését. A gépipar termelé­
sének mintegy 70 százalékos 
emelkedése mellett a felhasz­
nált anyag értéke hozzávetőle­
gesen mintegy 50 százalékkal 
emelkedik. E cél érdekében az 
alapanyag-termelésben nagy 
gondot, kell fordítanunk a jó 
minőségű alapanyagok, ötvö­
zött acélok termelésének gyor­
sabb arányú növelésére és a ko­
hászatban a minőség és vá­
laszték megjavítására.

Az anyag takarékos ság ter­
mészetesen nagymértékben 
attól függ, feltárják-e üze­
meink a belső tartalékokat, 
felkarolják-e a dolgozók és a 
műszakiak anyagtakarékos- 
sági javaslatait. Az anyag — 
különösen az importanyag — 
takarékossági mozgalom üze­
men ként i megszervezése párt' 
és tömegszervezeteink, vala­
mint gazdasági vezetésünk 
egyik legfontosabb feladata 
kelt 'hogy legyen.

Figyelembe véve országunk 
nyersanyag helyzetét, a gép­
iparon belül gyorsabban kell 
fejleszteni az elektro- és vá­
kuum-technikát, a híradás­
technikát. valamint a műszer­
ipart. a magyar iparnak eze­
ket a hagyományos agait. A 
második ötéves terv megvaló­
sításában, a beruházások és 
felújítások kivitelezésében az 
építőiparra igen jelentős fel­
adatok hárulnak. Ezért bizto­
sítani kell, hogy az építőipar 
idejekorán felkészülhessen 
feladatainak elvégzésére, 
mert számos nagy és bonyo­
lult építkezést viszonylag rö­
vid idő alatt kell befejeznie. 
Az építkezéseknek az előírt 
határidőikre való befejezése és 
az építőipar műszaki színvo­
nala emelésének érdekében 
meg kell javítani az építke­
zési beruházások gazdasági 
előlkészítő munkáját, az épít­
kezések műszaki tervezését. Fo­
kozottabban kelt alkalmazni 
az építkezéseknél a gépesí­
tést, nagyobb súlyt kell he­
lyezni az építőipar kisgépesí­
tésiére is. Az építőiparban ko­
moly szervező munkát kell 
végezni az építési, szerelési 
munkák költségeinek leg­
alább tíz százalékos csökken­
téséért.

Meg kell gyorsítanunk az 
építőanyagipar fejlesztését is, 
ezen belül ki kell emelni a ce­
mentipar fejlesztésének nép- 
gazdasági jelentőségét- A meg­
felelően fejlesztett cementipar 
korszerű építőanyaggyártás 
legfontosabb tényezője. A ce­
mentipar fejlesztésével biztosít­
ható a vasbeton előregyártó­
ipar további nagyarányú meny- 
ny iségi és minőségi fejlesztése 
is, ; ’S

Az építőanyagokban mutatkozó 
hiány pótlására jobban lel kell 
használnunk a helyi lehetősé­
geket a kőbányákat, a mész­
égetőket, szénporos téglaége- 
tésta, a vályogtéglát és egye­
beket.

40 százalékkal nő 
a lakosság ellátása 

könnyűipari 
cikkekkel

A második ötéves tervben a 
könnyűipar termelését — az 
ipar többi ágaihoz képest 25 
százalékkal tervezzünk emelni 
A könnyűipar termeléséből 
azonban — az export részará­
nyának csökkentése miatt — 
több jut a hazai szükségletek 
kielégítésére. Ilymódon a la­
kosság könnyűipari cikkekkel 
való ellátása öt év alatt mint­
egy 40 százalékkal emelkedik-

Ez a 40 százalékos emelkedés 
kielégíti a 25 százalékos élet- 
színvonal nőve kedéséből ere­
dő követelményeket. A könnyű­
ipari cikkek exportját nem nö 
vélhetjük azért sem, mert a 
termelés amúgy is nagyrészt 
külföldi nyersanyagokra épül és 
további növelése csak tőkés or­
szágokból behozott anyagokkal 
lenne biztosítható. Ugyanak­
kor a tőkés piacokon az egyre 
erősödő túlkínálat miatt köny- 
nyűiparunk termékeit egyre 
nehezebb eladni. Az export 
részarányának csökkentése a 
könnyűiparunk termelésében a 
lakosság részére termelt cik­
kek minőségében is jelentős 
javulást tesz lehetővé.

A növekvő mezőgazdásági 
termelés alapján az élelmiszer-: 
iparra az a feladat hárul, hogy: 
egyre nagyobb mennyiségben, 
javuló minőségben, bővebb vá­

lasztékban biztosítsa a lakos­
ság élelmiszeripari termékek 
iránt jelentkező szükségleté­
nek kielégítését, fokozza a 
gyártás higiéniáját, a csoma­
golás tetszetősségét és az ex­
portban is növelje a kiváló 
minőségű termékek részará­
nyát- Meg kell kezdeni több 
mezőgazdasági nyersanyag he­
lyettesítését szintetikus, illető­
leg vegyi alapanyagokkal, el­
sősorban az ipari szesz- és mo­
sószer-gyártás területén.

összefoglalva: az ipar fej­
lesztését az irányelvtervezet 
messzemenően a hazai adottsá­
gok és szükségletek alapján 
határozta meg. A Politikai Bi­
zottság véleménye szerint az 
irányelvtervezet helyesen ál­
lapítja meg az ipar egyes ágai 
közötti belső arányosságokat 
és figyelembe veszi a műszaki 
színvonal fejlesztésének köve­
telményeit.

A mezőgazdaság fejlesztésének irányelvei
A népgazdaság arányos fej­

lődése, hazánk lakosságának 
élelmiszerrel, hússal, zsírral, 
vajjal stb. való bőségesebb el­
látása, a könnyűipar nyers­
anyaggal való ellátása meg­
követeli a mezőgazdasági ter­
melés fellendítését. Ekéikül 
aránytalanság következne be 
a növekvő szükséglet és; az 
élelmiszerek termelése között 
és nem teljesíthetnénk export­
ier vünket sem, amely pedig a 
gépkivitel mellett számottevő 
mértékben épül a mezőgazda­
sági termékek kivitelére is. 
Mindebből kiindulva a máso­
dik ötéves terv időszakában 
— az első ötéves tervhez ké­
pest — a mezőgazdasági ter­
melést 27 százalékkal kíván­
juk növelni.

A mezőgazdasági terme! és 
fellendítését lehetővé tesz az, 
hogy gyorsan fejlődő szocia­
lista iparral rendelkezünk és

hogy mezőgazdaságunkban éves terv időszakában a víz-
egy.re inkább tért hódít a szc 
cialista gazdálkodás, amely a 
mezőgazdasági tudományok 
vívmányait hatékonyan hasz­
nálhatja fel a termelésben- 

Az állama gazdaságok fölé­
nye és a gépállomások segít­
ségét felhasználó termelőszö­
vetkezetek előnye egyre in­
kább kifejezésre jut termés- 
eredményeikben. Ez elősegí­
ti, hogy a második ótéves 
tervben további jelentős ha­
ladást érjünk el a mezőgaz­
daság szocialista átszervezé­
sében és a term,elősző ve tiké- 
zeteikbe az önkéntesség elve 
alapján, egyre több és több 
egyénileg gazdálkodó oavaszt 
lépjen be, s ily módon a me­
zőgazdaság szocialista szek­
tora a második ötéves terv­
időszak végére elérje az or­
szág szántóterületének 55—60 
százalékát.

A mezőgazdasági termelés 
27 százalékos növelése reális célkitűzés
Az elmúlt hónapokiban sok 

vita folyt a mezőgazdasági 
termelés előirányzott 27 szá­
zalékos növelésének lehetősé­
géről és a mezőgazdaság szo­
ciális! a átszervezésében ma­
gunk elé tűzött célok elérésé­
nek lehetőségéről, azaz arról, 
hogy a kettős feladatot: a 
mezőgazdasági termelés fel­
lendítését és a mezőgazdaság 
szocialista átszervezésében 
való lényeges előrejutást 
együtt elérhetjük-e? Néhány 
mezőgazdasági szakember túl­
zottnak tartotta mezőgazda- 
sági termelésünk előirányza­
tát és talán még annak tártja 
ma is. E cél elérésére azon­
ban — sok tény bizonyítja 
ezt — megvan a gazdasági 
lehetőség. A mezőgazdaságban 
nagyon sok olyan tartalékkal 
rendelkezünk, amelyeknek 
felhasználása a mi társadal­
mi és gazdasági viszonyaink 
között lehetséges. A mezőgaz­
dasági termelés fellendítésé­
hez természetesen komoly 
erőfeszítésre, az erők össz­
pontosítására van szükség és 
arra, hogy a mezőgazdasági 
termelés fellendítését tovább­
ra is a népgazdaság fejleszté­
se egyik kulcskérdésének te­
kintsük.

A mezőgazdasági termelés 
fejlesztéséneik anyagi feltéte­
lei között különösen nagy je­
lentőségű a beruházások nö­
velése. A mezőgazdasági ter­
melés fejlesztésére kereke zi 14 
milliárdot fordítunk a máso­
dik ötéves terv során, azaz 
mintegy 50 százalékkal töb­
bet, mint az első ötéves terv­
ben. Ez mindenekelőtt a me­
zőgazdaság gyorsabb ütemű, 
gépesítését teszi lehetővé. A 
második ötéves terv csaknem 
kétszer annyit irányoz elő gé­
pekre, mint amennyit az első 
ötéves tervben fordítottunk 
erre. Az erőgépek között 
nagymértékben -növekszik az 
un íverzál traktorok száma és 
az előző évekhez viszonyítva 
több munkagéphez jut a me­
zőgazdaság. Mindez növeli a 
gépesítés hatosát mind a me­

zőgazdasági termelés növelé­
sében, mind a munka terme-' 
lékenységének emelésében.

A gépesítés a mi mezőgaz­
daságunkban — egyes elvtár­
sak véleményével ellentétben 
— nem teremt miunkaerőfe- 
lesleget, hanem megkönnyíti 
a munkát és lehetővé teszi, 
hogy a még nem gépesíthető 
munkafolyamatokat jobb mi­
nőségben és gyorsabban vé­
gezzük -el, s ilymódon belter­
jessé tegyük növénytermelé­
sünket és ál-lat-tenyésztésiün- 
ket

Nagymértekben megjavul a 
mezőgazdaság mütrágyae-Dá- 
tása. A műtrágya-felhaszná­
lás növelése a termésátlagok 
fokozásának igen fontos té­
nyezője, ezenkívül azonban az 
istállótrágya helyes kezelésé­
vel, idejében és megfelelő 
módon történő alászántásá- 
val, a talajművelés további 
javításával, a talajjavítással 
még igen sok reális tartalékot 
szabadíthatunk fel a hozamok 
növelésére. A felsoroltakon 
kívül még különösen jelentő­
sek az új és nagyobb arány­
ban felhasználásra kerülő nö­
vény védőszerek, állati tápsze­
re. antibiotikumok.

A hozamok növelésében 
igen nagy jelentősége van a 
vetőmagvak minőségének és 
a vetőmagtermesztés meg­
szervezésének. Az a korábbi 
határozat, mely szerint a ke­
nyér- és takarmánygabona 
vetés-területeinket négyéven­
ként nemesített vetőmaggal 
kelil - felújítani, eredményes­
nek bizonyult.

Fokozni kívánjuk a fajta- 
hybrid és beltenyésztett hyb­
rid kukoricavetőmag termesz­
tését. Csupán ez az intézke­
dés biztosítja, hogy a kukori­
ca termésátlaga mintegy 15 
százalékkal emelkedjék.

Takarmánynölkényeinik kö­
zül a kukoricán kívüli első­
sorban a lucerna és a vö. 
here _ termesztését kívánjuk 
jelentősen növelni.

Nagy jelentőségű az a té- 
nyező is, hogy a második öt-

gazdálkodás fejlesztésére
csaknem kétszer annyi beru­
házás jut. mint az első ötéves 
terv időszakéban. E téren 
olyan igen fontos feladatokat 
kell megoldatnunk, mint bel- 
.vízlevezető hálózatunk rend- 
behozása, illetve további ki­
építése és nem utolsósorban 
az árvízvédelem fokozása, 
a-rnelynek elhanyagolása az 
utolsó években nagyon súlyos 
károkat okozott. Hazánk érté­
kes — elsősorban tiszántúli 
— területei sokat szenvedtek 
a szárazságtól, öntözőgazdál­
kodásunk fejlesztésével fo­
kozzuk mezőgazdasági terme­
lésünk biztonságát ezeken 
a területeken.

Fontos feladatunk termő­
földjeink mentesítése • a belvi­
zeiktől. Főleg a múlt évben, 
de az idén is sok. kárt oko­
zott, hu üdüld, hatal­
mas víztömegek nagy terüle­
teken egy-ikét év fáradságos 
munkáját és termését is tönk­
retették. 1960-ig mintegy 1,5 
millió kát. holdat kívánunk a 
belvizeiktől mentesíteni- Az 
ezzel kapcsolatos kiadásokra 
csaknem 1 milliárd forintot 
irányoztunk elő. Párt- és ál­
lami szerveink mozgósítsanak 
minél nagyobb társadalmi 
erőt e cél megvalósítására.

A tervezett 27 százalékos 
termelésnövelés lényeges fel­
tétele a talaj termőerejéoek 
fokozása. Számításba kell itt 
vennünk, hogy sok gyenge ter­
mőképességű homoktalajunk 
és mintegy egymillió kát. hóid 
szikes talajunk van. Fontos 
feladatunk ezek termővé té­
tele. Olyan feladat ez, amely­
nek a végrehajtása az erők 
nagyszabású összpontosítását 
igényli. A kísérletek azt bizo­
nyítják, hogy e földek két- 
há-rom év alatt elérhetik jó 
termőföldjeink hozamát és a 
javítási költségek viszonylag 
rövid idő alatt bőségesen visz- 
scsatérülnek. Kutatóink szor­
gos munkájának eredménye­
ként ma már megtaláltuk a 
talajok mégjavításiáoak gépi 
eszközeit is. A leggyorsabb 
és legeredményesebb mód­
szernek bizonyul a többi 
között a savanyú" talajok 
meszezése. s homoktalajaink 
zöldtrágyázása.

Meg kell javítani 
a termelőszövetkezeti 
szervezés módszereit

A tervezett termelésnövelés 
eléréséhez szükséges, hogy a 
terméshozamok a mezőgazda­
ság minden szektoréiban, de 
mindenekelőtt az állami gaz­
daságokban és a termelőszö­
vetkezetekben növekedjenek. 
A szántóterület 13 százalékát 
elfoglaló állami gazdaságok 
általában megszilárdultak és 
ma már rendelkeznek a ter­
méshozamok állandó növelé­
séhez szükséges anyagi felté- 
telekkel. 1955. évi termését]a- 

°"" guk és minden jel szerint ez 
évi terméseredményeik még 
inkább bizonyítják ezt. Min­
den reális lehetőség megvan 
arra, hogy az országosan elő­

irányzott 27 százalékos ter­
més-növekedésen belül az ál­
lami gazdaságok legalább 40 
százalékos emelkedést érjenek 
el.

Hasonló a helyzet a koráb­
ban megalakult termel ős zö-'"
vétkezőteknél is. Országunk­
ban kereken 3200 régi ter­
melőszövetkezet van, ame­
lyek már tavaly is minden 
fő növényíélébőJ többet tud­
tak termelni kát. holdanként, 
mint az egyénileg gazdálko­
dók. Gazdálkodásuk megszi­
lárdulása, erősödése hazánk­
ban kétségtelenül kedvezőbb 
feltételek között megy végbe, 
mint a korábbi időszakban,
vagy különösen, mint a kol­
lektivizálás idején a Szov­
jet .mióban végbement. Fej­
lett szocialista iparunk, sok­
oldalú szervezési tapasztala­
taink, a mezőgazdaságiban is 
megszilárdult szocialista
szektorunk, valamint a szo­
cialista országok közötti 
együttműködés nagymérték u 
kiszélesedése, az átszervező­
nek olyan feltételei, amelyek 
alátámasztják, reálissá lesni,, 
a mezőgazdasági termelés ter­
vezett erőteljes fejlesztését.

A mezőgazdaság rendelke­
zésére álló gépek felhaszná­
lásában, a termelőszövetkeze­
tek gazdasági megerősítésé­
ben és fejlesztésében igen 
nagy szerepük van a gépállo­
másoknak. A gépállomások 1 
munkáját tovább -kell javíta­
nunk, növelni kell befolyásu­
kat és felelősségüket a mező­
gazdasági termelés fejleszté­
sében. A gépállomások veze­
tőit, dolgozóit anyagilag is 
érdekeltebbé kel-1 -termi a hoz­
zájuk tartozó termelőszövet­
kezetek és községek termes- 
eredményeinek növelésében.

A mezőgazdasági termelés 
fellendítése azonban megkö­
veteli a termelőszövetkezeti 
szervezés módszereinek alap­
vető megjavítását. A legdön- ~ 
több követelmény, 'hogy a 
szervezés során az önkéntes­
ség elvének -betartáséval és a . 
nagyüzemi gazdálkodás elő- 
nyelnek meggyőző bizonyítá­
sával jöjjenek létre életke-. 
pe- nagyüzemi gazdaságok, a 
régebbi termelőszövetkezetek 
fejlesztése pedig gazdasági.'.' 
alapjaik megszilárdításával, 
nagyüzemi szervezetük kiépí­
tésével történjék. Annak ér­
dekében, hogy a mezőgazda­
ság szocialista átszervezésé­
ben ne kövessük el az 1953 .; 
júniusa előtti hibákat, jobban 
kell támogatnunk a terme­
lőszövetkezeti csoportokat, az 
alacsonyabb típusú szövetke­
zeti gazdaságokat és a dolgo­
zó parasztok különböző ter­
melési társulásait, amely ... 
utóbbiakat a legcélszerűbb a.. 
földművesszövetkezetek ke­
reteiben létrehozni. A fokoza- . 
tosság érvényesítése, külön bö- 
zo termelési társulások, tér-, 
meloszövetkezeti csoportok 
fokozottabb támogatósa sem-... 
maképpen sem jelentheti , 
azonban a termelőszövetkeze­
tek gazdasági megszilárdítása- 
s-anak és fejlesztésének az el- 
hanyagolását. A termelőszö­
vetkezeti út továbbra is » 
mezőgazdasag szocialista át­
szervezésének fő útja lesz.

A mezőgazdaság szocialista 
szektora mellett nem szabad : 
elhanyagolnunk az egyéni ter­
melők gazdálkodását sem. A 
tervezet szerint jelentősen nö- . 
vekszik az egyénileg gazdál­
kodók termelésének fejleszté­
séhez szükséges anyagi eszkö­
zök, gépek, műtrágya és nö- 
venyvédőszerek mennyisége s 
növekszik az egyénileg gaz- - 
daikodó dolgozó parasztok ér- . 
dekeltsége is a hozamok nö­
velésében. Ezeknek az. arj gi,. 
eszközöknek és az anyagi ér­
dekeltségnek .alkalinez,ssa . 
mellett helyes politikával, 3 
dolgozó parasztok termelési, 
biztonságának növelésével el­
érhető, hogy az egyéni gazda- .< 
Ságokban is növekedjék a ter­
melés.

_Beszélnünk kell még a me*- 
zőgazdaségi terv nettónv so-.; 
kát vitatott és tény sen­
nem könnyű kérdéséről. Egyik-.
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29—30 millió máz! 
gabona megtermel 
ban. Ez a kérdés sz[ 
szjefügg a takarmá| 
velésével, illetőileg r 
daság belterjes irat] 
lésével.

Az irányelv-tervei 
hez a részéhez szál

A tevmésátla 
nem rsfl 
a kenjl

"A kérdés vizsgál 
bői kell kiindulni! 
országunk keni 
szükségletéire k 
nem függhet tökét 
Az. ország kényével! 
viit kenyérgabonát! 
lelő tartalékot, is " 
kell. Az ország lal 
ellátása kenyérrel T 
mindaddig a m<| 
előtt álló légiont! 
adat marad, amíg j 
dést országon bel! 
szocialista tábor ol 
zötti együttműköd! 
ben véglegesen m<| 
dottulk. Az orszl 
szükséges kell
.mennyiséget elsősei 
na és a rozs termi 
növelésével kívánj 
sífani, de amíg eJ 
számottevő eredimJ 
látni nem tudunk! 
gabona vetésterülcl 
sen nem csökfkentg

látnunk kell 
is, hogy a mezőgal 
mőterület tervezeti! 
takarmánytenne] és j 
növelése ellenére 
sítják kielégítő írj 
takarmányé! látást, 
vérre az állatállónj 
nett növekedését, 
ben különösen ől 
irányokból mutató 
nyos hiány, bár 
tennem, ez a hiá| 
mint az elmúlt 
hiány kiküszöbölj 
moly erőfeszítésekéi 
nünk elsősorban 
növelésére, a takal 
takarításánál mutal 
Veszteségek csői

A köziekd
A közlekedésnek 

lentősége van a 
mennyiségű ipari e 
dasági termék élsz 
a lakosság utazási 
nek fokozásában, 
désaiek a népgazrfa 
töltött nagy szere 
gessé teszi mindet 
vasúti és a telt 
szállítás korszem 
vasúti közlekedés 
nek fő iránya a die 
a villamosítás, ö 
iparunk több mint 
böző teljesítményi 
illetve diesel-elektr 
donyt gyárt köz 
száméra. Az irt 
vasútvonalak vil 
mák viszonylag sz 
irányzatát tartalma 
ra a vasút villami 
parkja mintegy 3( 
mozdonnyal növel 
gyobb arányú hál 
tés a második ötéve 
szakában nem 
mert az 1960-ra re: 
siló viHamosimo 
nem lenne elegen 
villamosított, vonal 
mának lebonyításá'l

A vasúti szállítói 
fős lépést teszünk 
zal, hogy a javaslat 
év alatt mintegy 
teherkocsit kap a 
a teherkocsi-állom, 
raiksúlykapacitását 
30 százalékkal nö 
kell azonban n 
hogy ennek ellenér 
is még sok, csak i 
Iámul üzemiben tar 
úti kocsival rendel 
Vasúti szállítás rr 
ban a beruházás- 
hagy jelentősége vt 
ieges szállítások k 
eének. Ha tervszer 
szűk a szállításokat, 
kezetes szervezéssel 
Mk az átlagos száll 
Ságot, csökkennek 
szemben támasztat! 
követelmények is.

.A szállítások ga; 
Eánaik fokozásában 
Sábán jelentkező ft 
adásaink csökkenté 
mattevő jelentőség 
tervbevett 8 Duna 
hajó forgalomba t
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ilyen probléma a tervezett 
29—30 millió mázsa kenyér- 
gabona megtermelése 1960- 
ban. Ez a kérdés szorosan ösz- 
ozefügg a takarmánybázis nö­
velésével, illetőleg a mezőgaz­
daság belterjes irányú fejlesz­
tésével.

Az irányelv-tervezetnek eh­
hez a részéhez számos hozzá-

A népgazdaság fejlesztésével a népjólét emeléséért
szólás érkezett a Központi nem kétszeresre növekszik a
Vezetőség tagjai, a mezőgaz­
dasági vezetőik és a termelés­
ben dolgozók köréből is. Az 
észrevételek és módosító ja­
vaslatok lényege a kenyérga­
bona vetésterületének bizo­
nyos csökkentése, a takar­
mány-, az ipari és miás mun­
kaigényes növények vetés- 
területének növelése javára.

A termésátlagok lényeges növelése nélkül 
nem csökkenthetjük jelentősen 
a kenyérgabona vetésterületét

A kérdés vizsgálatánál ab­
ból kell kiindulnunk, hogy 
országunk kenyérgabona- 
szükségletének biztosítása
nem függhet tőkés piacoktól 
Az ország kenyérellátásán ki­
vit! kenyérgabonából megfe­
lelő tartalékot is 'képeznünk 
kell. Az ország lakosságának 
ellátása kenyérrel és liszttel 
mindaddig a mezőgazdaság 
előtt álló legfontosabb fel­
adat marad, amíg ezt a kér­
dést országon belül, vagy a 
szocialista tábor országai kö­
zötti együttműködés kereté­
ben véglegesen meg nem ol­
dottuk. Az ország számára 
szükséges kenyérgabona-
mennyiséget elsősorban a bú­
ra és a rozs termésátlagának 
növel csévél kívánjuk bizto­
sítani. de amíg ezen a téren 
számottevő eredményt felmu­
tatni nem tudunk, a kenyér­
gabona vetésterületét jelentő­
sen nem csökkenthetjük.

látnunk kell azonban azt 
is. bogy a mezőgazdasági ter­
mőterület tervezett, arányai a 
takarnia nyíermeiés jelentős 
növelése ellenére sem bizto­
sítják kielégítő mértékben a 
takanmányellátást, figyelembe 
véve az állatállomány terve­
zett növekedését. A tervezet­
ben különösen fehérjetakar­
mányokból mutatkozik bizo­
nyos hiány, bár hozzá kell 
lennem, ez a hiány kisebb, 
mint az elmúlt években. A 
hiány kiküszöböléséért ko­
moly erőfeszítésieket kell ten­
nünk elsősorban a hozamok 
növelésére, a takarmány be­
takarításénál mutatkozó nagy 
veszteségek csökkentésére. .

Ugyanakkor el kell érnünk, 
hogy minél kevesebb takar­
mánynak használható mező- 
gazdasági terméket használ­
jon fel az élelmiszer-ipái 
szeszgyártásra, keményítő­
termelésre, műanyag-gyár­
tásra stb. Tekintve, hogy fe­
hérjében hiány mutatkozik, 
gondoskodni kel] arról is, 
hogy . baráti országokból ki­
egészítő takarmányként fe­
hérjében dús takarmányokat, 
különösem állati fehérjéket 
hozzunk be.

A takarmánykérdés vizs-gá- 
.atánál tehát abból kell ki­
indulnunk. hogy ennek meg­
oldása nem történhetik ké­
ri y éi-gabona termelésünk ro­
vására.

Felvetődhet a kérdés, hogy 
29 30 millió métermézsa ga­
bona megtermelése nem 
mond-e ellent a mezőgazda­
ság belterjesség irányába való 
fejlesztésének. E két követel­
mény teljesítése nem zárja ki 
egymást.

A mezőgazdaság belterjes 
irányú fejlesztését mutatja, 
hogy az "'öirányzat szerint az 
álilattf ""‘és gyorsabban 
fejlődi!,. mint a növényter­
melés és részaránya valame­
lyes* növekszik. Az állatállo­
mányon belül növekszik a 
szarvasmarha aránya. Növek­
szik a munkaigényes kultú­
rák — különösen a kukorica, 
cukorrépa, szálas-taka.-imá- 
nyok, hüvelyesek, takarmány- 
magvak — aránya. A belter­
jesség növelését teszi lehető­
vé az öntözött terület mint­
egy 50 százalékos kiterjeszté­
se is. A tervezet szerint majd-

luce-rnamag termesztés terü­
lete és emelkedik a vöröehere 
magtermesztés is. A magter­
mesztés kiterjesztése össze­
függ nemzetközi megállapo­
dásokban vállalt kötelezettsé­
gekkel, melyek szerint Ma­
gyarország jelentős mennyi­
ségben szállít a szocialista or­
szágoknak különféle magva­
kat.

Ugyancsak nemzetközi meg­
állapodás támasztja aló a 
gyümölcstermesztés fejleszté­
sét. A nagyüzemi gyümölcsö­
sök területe a második ötéves 
terv időszakában, a tervezet 
szerint 85 százalékkal növek­
szik. Az export és belföldi fo­
gyasztás céljára szolgáló 
nagyüzemi gyümölcstermesz­
tés jelentős fejlesztésén kívül 
lényegesen megjavítjuk a 
házi kertek gyümölcsfa-oltvá­
nyokkal való ellátását is. Er­
re a célra a második ötéves 
terv során mintegy 15 millió 
gyümölcsfaoltványt hozunk 
forgalomba.

szőlő- és borellótds, vala­
mint az export további meg­
javításának alapvető feltétele 
termökepességének helyreál­
lítása.

A lakosság ellátása és az 
export fokozása szempontjá­
ból igen jelentős feladat a 
zöldségfélék termesztésének 
további fejlesztése is. Ezért 
meg kel-1 erősítenünk a helyi 
tanácsoknál a kertészet szak­
mai irányítását.

A gépesítés fokozása, a ta­
lajjavítás, a műtrágyafelhasz- 
nálás növékedése, a mezőgaz­
daság kézi munkaigényének 
biztosítása és az irányelvek­
ben felsorolt többi intézkedés 
olyan tényezők, amelyek 
együttes hatása lehetővé te­
szi — a vetésterv arányainak 
lényegesebb megváltoztatá­
sa nélkül is — mezőgazdasági 
termelésünk belterjességének 
fokozását, a tervezett termés- 
növekedés elérését. A mező- 
gazdasági terv teljesítésének 
feltételei adva vannak. Meg­
valósításukhoz azonban a 
párt és a kormány sokoldalú 
intézkedése, egész dolgozó né­
pünk nagyarányú erőfeszíté­
se szükséges.

A közlekedés és hírközlés fejlesztésének terve
A közlekedésnek nagy je­

lentősége van a növekvő 
mennyiségű ipari és mezőgaz­
dasági termék elszállításában, 
a lakosság utazási kényelmé­
nek fokozásában. A közleke­
désnek a népgazdaságban be­
töltött nagy szerepe szüksé­
gessé teszi mindenekelőtt a 
Vasúti és a tehergépkocsi­
szállítás korszerűsítését. A 
vasúti közlekedés fejlesztésé­
nek fő iránya a dieselesítés és 
a villamosítás. Öt év alatt 
iparunk több mint 300 külön­
böző teljesítményű diesel-, 
illetve diesel-elektromos moz­
donyt gyárt közlekedésünk 
számára. Az irányelvek a 
vasútvonalak villamos írásá­
nak viszonylag szerény elő­
irányzatát tartalmazzák. 1960- 
ra a vasút viHamosmozdony- 
park.ja mintegy 30 villamos- 
mozdonnyal növekszik. Na­
gyobb arányú hálózatfejlesz­
tés a második ötéves terv idő­
szakában nem lehetséges, 
mert az 1960-ra rendelkezésre 
álló vUlamosmozdony-park 
nem lenne elegendő további 
villamosított, vonalak forgal­
mának lebonyftásához;

A vasúti szállításban jelen­
tős lépést teszünk előre az­
zal, hogy a javaslat szerint öt 
év alatt mintegy 11 000 db 
teherkocsit kap a vasút, ami 
a teherkocsi-állomány összes 
raksúlykapacitását csaknem 
30 százalékkal növeli. Meg 
kell azonban mondanunk, 
hogy ennek ellenére továbbra 
is még sok, csak gazdaságta­
lanul üzemiben tartható vas­
úti kocsival rendelkezünk. A 
vasúti szállítás megjavításá­
ban a beruházásokon kívül 
hagy jelentősége van a feles­
leges szállítások kiküszöbölé­
sének. Ha tervszerűbbé tesz­
ek a szállításokat, ha követ­
kezetes szervezéssel csökkent­
jük az átlagos szállítási távol­
ságot. csökkennek a vasúttal 
szemben támasztott szállítása 
követelmények is.

A szállítások gazdaságossá­
gának fokozásában és a devi­
zában jelentkező fuvardíj ki­
adásaink csökkentésében szá­
mottevő jelentősége van a 
tervbe vett 8 Duna-tengerjáró 
“jó forgalomba állítésánakj

A második ötéves terv so- követelményekkel. Ezért a
ián az összes szállításokban 
növekszik a gépkocsi-szállítás 
részaránya. Ez lehetővé teszi 
egyrészt a vasút tehermente­
sítését a rövidebb távú szállí­
tások a Jól, másrészt a kevés­
bé gazdaságos lófogatú jármű­
vek fokozatos kicserélését.

Igen nagy szükség van a 
közutak állapotának javításiá­
ra, az utak fejlesztésére és 
korszerűsítésére. Az irányelv- 
tervezet vitája rámutatott ar­
ra, hogy az irányelvek • nem 
számoltak eléggé ezekkel a

közlekedés beruházási kere­
téből a pormentes, szilárd 
burkolatú utak építésére for­
dítandó összeget fel kell emel­
ni. A városi közlekedés meg­
javításának fő útja a második 
ötéves terv időszakában a fel­
színi közlekedés korszerűsíté­
se, főleg a villamosok, az 
autóbuszok és trolibuszok be­
fogadó képességének a foko­
záséval.

Eri azért szükséges hang­
súlyozni, mert több hozzá­
szóló javasolta a budapesti

földalatti vasút építésének 
gyorsabb folytatását és első 
szakaszának befejezését a 
második ötéves terv során. A 
földalatti vasút megkezdett 

, szakaszának befejezése még 
több százmillió forint beru­
házást igényel. Ugyanakkor 
üzembe helyezése önmagában 
még nem elegendő a főváros 
közlekedési nehézségeinek 
megoldására; ehhez mi nde- 
nekelőtt a felszíni közlekedés 
fejlesztése szükséges. Mivel a 
második, ötéves terv idősza­
kában ^''földalatti vasút be­
fejezését és a felszíni közle­
kedés kívánatos mértékű fej­
lesztését együtt nem tudjuk 
megoldani, elsősorban a fel­
színi járműforgalom fejlesz­
tését kell biztosítani. Ezen­
kívül természetesen gondos­
kodnunk kell a földalatti vas­
út eddig megépült létesítmé­
nyeinek megóvásáról, és ar­
ról, hogy a felszíni közleke­
dés sürgető feladatainak meg­
oldása után az építkezés foly­
tatódjék. és első szakasza a 
harmadik ötéves tervben 
üzembe helyezhető legyen.

A budapesti közlekedésnek 
sokat vitatott kérdése még 
az Erzsébel-hid megépítése. 
A helyzet itt is hasonló: az 
Erzsébet-hid megépítése kívá­
natos. Mivel azonban a köz­
lekedés beruházási összegé­
nek emelésére nincs mód, a 
Oud megépítése a második öt­
éves terv időszakában csak 
más közleikedési ágak szin­
tén fontos beruházásainak a 
rovására tenne megvalósítha­
tó. Ezért építéséhez csak a 
második ötéves terv végén 
tudunk hozzáfogni.

A második ötéves terv fo­
lyamán meghonosítjuk orszá­
gunkban a híradástechnika 
új és rendkívül gyorsan fej­
lődő ágazatát — a televíziót. 
A televízió fejlesztése során 
két televíziós adóállomást he­
lyezünk üzembe: az egyiket 
1957-ben Budapesten, a mási­
kat 1958-ban Miskolcon. 
1960-ig biztosítjuk a nemzet­
közi televíziós-hálózathoz való 
csatlakozást és előkészítjük a 
színes televízió bevezetését.

A televíziós műsorszóró- 
hálózat fejlesztésével egyide­
jűleg megkezdjük a sokcsa­
tornás távbeszélőihiál'ózat fej­
lesztését is. öt év alatt Buda­
pest és az ipari és közigaz­
gatási szempontból elsősorban 
fontos városok között kell ve­
zeték nélkül mikrohullámú 
távbeszélő kapcsolatot létesí­
teni.

Jelentős lépéseket teszünk 
a hazai ultra-rövidhullámú 
hálózat kiépítésére is. öt év 
alatt több ultra-rövidhullámú 
állomást építünk és ezzel a 
hálózattal az ország területé­
nek egy részén külső zava­
roktól mentes és kiváló hang­
minőségű műsorsugárzást 
biztosítunk.

vei, a tervek legfontosabb r$> 
szednek nemzetközi egyeztető- 
sével, a termelés anyagi fel­
tételeinek gondosabb számba­
vételével, és végül a műszaki 
színvonal fejlesztésére, a me­
zőgazdasági termelés fellen­
dítésére irányuló erőfeszíté­
sekkel. Ugyanakkor az irány­
elvek jelentős több milliárd 
forint értékű fogyasztási aru- 
tartalétokal számolnak arra 
az esetire, ha a termelés vagy 
a termékeik elosztása — előre 
nem látható okokból — a ter­
vezettől eltérően alakulna.

Az életszínvonal javítását 
szolgáló gyakorlati intézkedé­
seket. azok bevezetésének idő­
pontját előre meghatározni 
természetesen nem lehet, ez 
nagymértékben függ a tervek 
teljesítésétől, gazdasági hely­
zetünk alakulásától. A mun­
kások és alkalmazottak reál­
béremelésének fő módszere a 
második ötéves terv során a 
munkabérek emelése lesz: 
Ezenkívül az irányelvek szá­
molnak a kiskereskedelmi 
árak további csökkentésével 
is. A bérek növelése azért sze­
repe] első helyen, mert ezúton 
az életszínvonal emelkedésé­
vel egyidejűleg lehetővé válik 
a jelenleginél 'helyesebb kere- 

, ........ , se« arányok létrehozása a
art azzal indokoltak, hogy a dolgozók egyes csoportjai kö-

tartozások összege tovafoo ...........
nőtt 1955-ben is. amikor pe-

1953 második felében és 
1954-ben fizetési helyzetünk 
lényegesen rosszabbodott. Eb­
ben az időszakban a tőkés or­
szágokkal szemben fennálló 
tartozásiunk igen jelentőben 
megnőtt. Ennek legfőbb oka 
hogy a jobboldali elhajlás kö­
vetkeztében a begyűjtési fe­
gyelem meglazult és 1955 első 
felében a mezőigazdasági ki­
vitel csökkent, sőt igen jelen­
tős mezőgazdasági termékbe­
hozatalra szorultunk, amelyet 
döntően hitelekből kellett biz­
tosítani. Ugyanakkor a terme­
lés egy helyiben topogása 
akadályozta az ipari kiviteli 
terv teljesítését, az export nö­
velését. Ezen túlmenően 
őszintén meg kell mondanunk 
azt is, hogy 1953-ban és 1954- 
ben az életszínvonal emelé­
sét a beruházások csökkenté­
sén kívül részint külföldi tar­
tozásunk növeléséből fedez­
tük.

A fizetési helyzet 1953—54. 
évi romlásában ezek szerint 
fontos szerepe volt a jobbol­
dali opportunizmus érvénye 
sütésének. Egyes közgazda 
szók olyan nézeteket terjesz­
tettek, Ihogy a jobboldali el­
hajlásnak az adósságok kelet­
kezéséhez semmi köze sem 
lehetett, és ezt a megáll api-

Külkereskedelmünk problémáiról
A magyar népgazdaságban 

a külkereskedelemnek igen 
nagy jelentősége van; ennek 
egyik legfőbb oka, hogy ha­
zánk ipari nyersanyagellátá­
sának jelentős részét a kül­
kereskedelem útján kell biz­
tosítani.

Külkereskedelmi helyze­
tünket megnehezíti az a tény, 
hogy nemcsak a tervidőszak­
ban behozott áruikért kell fi­
zetnünk. hanem törlesztenünk 
kell az elmúlt években meg­
nőtt, főként árubeszerzésből 
származó külföldi adósságain­
kat, és eleget kell tennünk 
egyéb fizetési kötelezettsé­

geinknek is, például a jugo­
szláv—magyar pénzügyi meg­
állapodásban foglalt 85 millió 
dolláros, azaz csaknem 1 mil­
liárd devizaforintos fizetési 
kötelezettségnek.

Külföldi tartozásainkkal 
kapcsolatban sok téves nézet 
terjedt el. Ezért válaszolni 
kell arra a kérdésre, hogy mi­
képp keletkeztek ezek az 
adósságok.

Tartozásaink keletkezésé­
hez 1953-ig kétségtelenül hoz­
zájárult az, hogy a túlzott 
iparosítás s az ezzel összefüg­
gő beruházások meghaladták 
népgazdaságunk teherbíró ké­

pességét. Ezért országunk kül­
földi hitelek igénybevételére 
szorult. 1949 és 1953 között, 
amikor a nemzetközi helyzet 
rendkívül kiélezett volt, nagy 
összeget kellett fordítanunk a 
honvédelemre és a honvéde­
lemmel összefüggő beruházá­
sokra. Ez a tény maga is je­
lentősen növelte ímportszük- 
ségletünket és újabb hitelek 
felvételéhez vezetett. De 
1953-ig tartozásaink nagyobb­
részt szocialista országokkal 
szemben állottak fenn, cse­
kély, évi 2 százalékos kamat 
mellett.

dig már jobboldali elhajlás­
ról már nem lelhet beszélni. 
A valóság ezzel szentbe ,i az, 
hogy 1955 második felében 
sikerült megállítani a tartozá­
sok további növekedését. 
1956-ban inár az első félév 
külkekereskedelmi mérlegét 
is sikerült — hosszú idők óta 
először — aktív egyenleggel 
zárni és külkereskedelmi for­
galmunk a tőkés országok vi­
szonylatéiban is egyensúlyban 
van.

Noha terhes tőkés tartozá­
saink évi kivitelűn,khöz viszo­
nyítva önmagukban nem kép­
viselnek túlságosan nagy ösz- 
szeget, mégis világosan kell 
látnunk, ‘hogy a tartozások 
tervezett csökkentése és ez­
zel egyidejűleg népgazdasá­
gunk nyersanyagellátásának 
biztosítása az elkövetkező 
években igen nagy erőfeszíté­
seket követel.

A külkereskedelmi tevé­
kenység megjavítása érdeké­
ben — a külkereskedelmi mo­
nopóliumok fenntartása mel­
lett — kísérlettképpen bekap­
csoltunk több ipari üzemet es 
egyes állami gazdaságokat 
áruik külföldön történő köz­
vetlen értékesítésébe. Ezt a 
formát a tapasztalatok leszű­
rése után az eredményektől 
függően tovább terjesztjük.

A külkereskedelmi felada­
tok teljesítésének biztos alap­
ját képezik a szocialista or­
szágokkal létesített együttmű­
ködési megállapodások és az 
idén megkötendő hosszúlejá­
ratú külkereskedelmi egyez­
mények. Mindezek, 1960-ig 
előre, növekvő mértékben biz­
tosítják nyersanyagszükség­
letünk jelentős részét és a ki­
vételre szánt gépek nagy té­
telben történő értékesítését. 
De a békés egymás mellett 
élés szellemében jelentősen 
fokoznunk kell országunk 
külkereskedelmi forgalmát a 
tőkés országokkal is. Tovább 
kell erősíteni és ki kell széle­
síteni gazdasági kapcsola­
tainkat a nyugat-európai or­
szágokkal, a többi európai or­
szággal és továbbra is foko­
zott figyelemmel kell kísérni 
az afrikai, az ázsiai és a dél­
amerikai országokkal való ke­
reskedelmünk fejlesztésének 
lehetőségeit.

Második ötéves tervünk központi feladatai 
népünk anyagi jólétének emelése

Pártunknak az ország fel­
virágzásáért vívott harca, 
egész tevékenysége arra irá­
nyul, hogy jobb és szebb éle­
tet biztosítson a magyar nép 
számára. Második ötéves ter­
vünk központi feladata né­
pünk anyagi jólétének emelé­
se, növekvő kulturális igé­
nyeinek fokozott kielégítése.

A második ötéves terv 
irányelvei a munkások és al­
kalmazottak egy keresőre eső 
reálbérének legalább 25 szá­
zalékos. a parasztság pénz­
beli és termé-ze'beni jövedel­
mének nv ’ " 25 százalékos
növelését tűzik ki célul. Az 
irányelvek a lakosság fo­

gyasztását 1960-ban — 1955- 
höz képest — 34—35 száza­
lékkal magasabban irányoz­
zák elő. Az irányelvek vitája 
sarán több oldalról felvetet­
tek azt a kérdést, nem lehet- 
ne-e az életszínvonal növelé­
sének előirányzott ütemét to­
vább fokozni. Azt hiszem nem 
szükséges meggyőzni senkit 
sem arról, hogy helytelen len­
ne a tervben jelenleg szerep­
lő tartalékokat megszüntetni, 
vagy csökkenteni, és ezek ro­
váséra növelni a reálbéreme­
lés előirányzatát. Az sem len­
ne helyes, ha a beruházások 
rovására növelnék az élet­
színvonalat, mert ez lassítaná

az ipar, és mezőgazdaság fej­
lesztését és nagyon rövid idő 
alatt gátjává válna az élet- 
színvonal további növekedésé­
nek. Az életszínvonal növeke­
dése előirányzatának megha­
tározásánál abból indultunk 
ki, hogy inkább szerényeb­
ben tervezzünk, de terveinket 
biztosam valóra váltsuk, sőt 
lehetőleg túlteljesítsük.

Joggal merül fel azonban a 
kérdés: mi biztosítja, hogy az 
életszínyonalemelés az elő­
irányzott mértékben megva­
lósul, figyelembe véve, hogy 
az első ötéves terv során ép­
pen ezen a területen marad­
tunk el leginkább a kitűzött

céloktól. Az életszínvonal 
tervezett emelésének feltétele 
— a termelési tervek teljesí­
tésén túl — mindenekelőtt az, 
hogy megvalósuljon a munka 
termelékenységének előirány­
zott emelkedése, és az önkölt­
ség tervezett csökkentése az 
iparban és a mezőgazdaság­
ban egyaránt. A termelésre, 
a munka termelékenységére 
és az önköltség csökkentésére 
vonatkozó tervek az iparban 
és a mezőgazdaságban is ösz- 
saehasonlíthatatlanu'l megala- 
pozottabbak, mint az első öt­
éves tervben voltak. Ez össze­
függ az előirányzott fejlődés 
viszonylag mérsékelt üteme­

zőit. A munkabér emelésére
— ne-ra számítva a teljesít­
ménybéreknek a termelés nö­
veléséből adódó emelkedését
— az ötéves terv idején olyan 
jelentős összegeket fordítunk, 
hogy az öt év alatt végrehaj­
tandó bérügyi intézkedések 
1960. évi kihatása mintegy 
hatszorosát teszi ki az 1956- 
ban elhatározott bérügyi in­
tézkedéseknek. Ebből a leg­
alacsonyabb keresetek emelé­
sén kívül mindenekelőtt a 
magasabb szakképzettséggel 
rendelkezőik és a nagy fele­
lősséggel járó munkát vég­
zők, továbbá a nehéz fizikai

az egészségre ártalmas 
munkán dolgozóik anyagi meg­
becsülését kell fokozni. Az 
életszínvonal növelését szol­
gáló jelentős intézkedés az a 
Központi Vezetőség ülésének 
előző napirendi pontjában el­
fogadott határozat, amely ja­
vasolja a kormánynak, hogy 
sem ebben az évben, sem az 
elkövetkező években ne bo­
csásson ki békekölcsönt. Az 
életszínvonal emelését szolgál­
ja az irányelvekben szereplő 
általános miunkaidöcsökken- 
tés is, amelynek első szerény 
lépése a vegyipar egyes terü­
letein és néhány más terüle­
ten már ez évben megtörtént.

A munkaidőcsöklkentés tirt 
vtáfobi munkaerők foglalkozta­
tását igényli. Le kell azonban 
szögezni, hogy az ebből eredő 
termeléskiesést nagy részben 
a termelékenység növelésé­
vel, elsősorban az ezt szolgáló 
új technika bevezetésével és 
csak kisebb részben új mun­
kaerők beállításával kell pó­
tolni. Ha ettől eltekintenénk* 
a miurakaidőcsökkeníés végső 
soron a reálbéremelés rová­
sára menne, mert vagy terme­
léscsökkentéssel járna, vagy 
annyi új munkaerőt kellene a 
termelésbe beállítani, hogy a 
béremelésre rendelkezésre ál­
ló összegek nagy részét a lét­
számnövekedés következtében 
szükséges többletbér emészte­
né fel. Csökkentett munka­
időt először a legnehezebb 
fizikai és egészségre ártal­
mas munkáknál tervezünk be­
vezetni, de fontos tényező ez 
a dolgozó nők élet- és munka- 
körülményeinek megjavítása 
szempontjából is azokban az 
iparágaikban, ahol sok nő dol­
gozik, törekedni kell az éjsza­
kai munka fokozatos meg­
szüntetésére. A második öt­
éves tervidőszak végére álta­
lánosan meg akarjuk valósí­
tani a 46 órás munkahetet;

A bérek közvetlen emelé­
sén és a keresők számá­
nak növelésén kívül a sok- 
gyermekes munkás és alkal­
mazott családok jövedelmét 
növeli a családi jxitiék terve­
zett emelése és a nyugdíjak, 
továbbá a hadigondozottak já­
radékainak tervezett rende­
zése is. A nyugdíjasok hely­
zetét javító intézkedések 
nagyrészt már 1957-ben élet­
be lépnek. Ezek során fel kell 
emelni a legalacsonyabb régi 
rendszerű nyugdíjakat és ai 
özvegyi nyugdíjakat is. Ele­
get kívánunk tenni annak a 
kérésnek, hogy azok a dolgo­
zók akik az 1951. évi nyug­
díjtörvény alapján öregségi 
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nyugdíj folyósítását kérték, 
de továbbra is munkában ma­
radtak, kérhessék az új rend­
szerű magasabb nyugdíjat, 
nymodon is kifejezésre kell 
juttatni a régi dolgozóit foko­
zottabb megbecsülését.

A parasztság reáljövedelme 
a kiskereskedelmi árak le­
szállításán kívül mindenek­
előtt a termékeik értékesíté­
séből származó bevételek 
emelkedése folytán növelt 
szik. A parasztság ugyanis 
■— figyelembe véve, hogy a 
kötelező beadás összmennyi 
ségét nem szándékozunk 
emelni — növekvő termés­
feleslegét szerződéses terme­
lés vagy szabadfelvásárlás ke­
retében értékesíti. Ez messze­
menően érdekeltté teszi a pa­
rasztságot árutermelésének 
növelésében.

A lakosság jövedelmének 
növekedésével összhangban 
az állami és a szövetkezeti 
ki skeres'kedelmi áruforgalom 
öt év alatt több mint 35 szá­
zalékkal emelkedik.

Az élelmiszerellátás megja­
vítását nemcsak több, hanem 
értékesebb, elsősorban az ál­
lati fehérjéket tartalmazó 
élelmiszerek — hús. tej, to­
jás fogyasztásának a nö­
velésével is kell biztosítani. 
Ezért az előirányzat szerint 
az egy főre j-utó húsfogyasz­
tást 34,9 kilogrammról 1960- 
ra 42 kilogrammra, a tejfo­
gyasztást 109 literről 140 li­
terre, a tojásfogyasztást 109 
darabról 124 darabra kíván­
juk felemelni.

Az életszínvonal emelkedé­
sének következtében előrelát­
hatóan ■ bizonyos eltolódás kö­
vetkezük be a belkereskedel­
mi forgalomban az iparcik­
kek javára. Ezért az élelmi­
szerek forgalmánál gyorsab­
ban keli növelni az iparcik­
kek forgalmát

A népgazdaság fejlesztésével a népjólét emeléséért
Különösén vonatkozik ez a 

jó minőségű ruházati cikkek­
re, valamint az úgynevezett 
tartós fogyasztási cikkekre: a 
bútorokra, a kerékpárokra, a 
motorkerékpárokra, a radio­
es televíziós készülékekre, 
amelyekben nálunk hiány 
van. a lakosság köréből ér­
kezett sok javaslatra forga­
lomba kell hpznunk segédmo­
toros kerékpárokat, valamint 
350 köbcentiméteres motor­
kerékpármotorral hajtott 
fedettfülkés járműveket is. 
A lakosság számára — 
erőnkhöz mérten — lehetővé 
kívánjuk tenni személy­
autók vásárlását is, ezért 
a behozott személygépko­
csik egy részét a belke­
reskedelem útján hózzuk 
forgalomba. A dolgozó nők 
számára igen jelentős, hogy 
lényegesen növekszik a 
korszerű háztartási gépek, 
köztük új típusú, olcsóbb 
gépfajták, valamint az új 
szintetikus tisztító- és mosó­
szerek árusítása. Nagy gon­
dot fordítunk a falu ellátá-, 
sára: a személyes fogyasztási 
cikkeken kívül a falut jobban I 
kell ellátnunk műtrágyával 
és növényvédőszerekkel, épí­
tőanyagokkal. A legutóbbi, 
különösen az 1953-at megelő­
ző években, gazdaságpoliti­
kánk egyik legnagyobb hiá­
nyossága az volt, hogy jórészt 
áruellátási nehézségek miatt 
a dolgozók parasztság — bele 
értve a termelőszövetkezete­
ket is — áruértékesítésből 
származó jövedelmének csak 
nagyon kis részét, 1955-ben 
10—15 százalékát fordította a 
n:i'C zogazdas á g i te rmel ésihez
szükséges cikkek vásárlására. 
Ez természetesen kihatott a 
mezőgazdasági termelés fej­
lődésére is. Ezen a helyzeten 
a mezőgazdasági termelés fel­
lendítése érdekében a máso­
dik ötéves terv során fel tét­
lenül változtatnunk kell.

Hogyan biztosítjuk 
a teljes foglalkoztatottságot ?

Népi demokratikus orszá 
gunk a dolgozók életkörülmé­
nyeinek megjavításában igen 
nagy szerepet játszik a teljes 
foglalkoztatottság biztosítósa. 
Röviden ki kell térnünk arra 
a kérdésre, 'hogyan biztosítja 
a tervelőirányzat a munka­
képes lakosság teljes foglal­
koztatását. Jelenleg vidéken, 
valamint a tovább nem ta­
nuló általános iskolát végzett 
városi fiatalok között kétség­
telenül van bizonyos számú 
hasznosítst-lan munkaerő. Vá­

rosokban, különösen Buda­
pesten nehézség jelentkezik a 
nők munkában Mí-tásá na i, és 
nagy gondot jelent az 'guzga- 
tási apparátusiból leépítésre 
kerülők megfelelő elhelyezé­
se is. Ugyanakkor a népgaz­
daság egyes ágazatban — kü­
lönösen a . bányászatban és 
az építőiparban — komoly 
mértékű munkaerőhiány van.

Népi demokratikus rendsze­
rünkben biztosítani tudjuk, 
hogy minden ember munkát 
kapjon, azaz a gyakorlatban

érvényesüljön alkotmányunk­
nak az az előírása, amely sze­
rint minden dolgozónak joga 
van a munkához. E cél eléré­
sét szolgálja, hogy iparunk­
ban a kevésbé anyagigényes, 
erősebben munkaigényes
gyártmányok termelését fej­
lesztjük és a mezőgazdaság­
ban határozottan a belterjes­
ség növelésére törekszünk. Az 
irányelv-tervezet szerint az 
állami rónaiatokban és intéz­
ményekben dolgozók száma 
öt év alatt mintegy 259 000 
fővel növekszik. Figyelembe 
véve a termelésből kiesőket 
a szocialista szektorban — a 
mezőgazdaság nélkül számít­
va — valójában az újonnan 
munkába állók száma, ennek 
több mint két és félszerese, 
azaz több, mint 60 000 
lesz. Az új munkaerőt első­
sorban az ifjúság soraiból kell 
biztosítanunk, ezenkívül a 
mezőgazdasági és más lakos­
ság köréből is nagyszámú 
munkaerő lép a munkások és 
alkalmazottak soréba.

A teljes foglalkoztatottság 
biztosításához jelentősen hoz- 

í zájárul a mezőgazdasági ter­
melés belterjesebbé tétele. 
Sok munkaerőt köt. le a szán­
tóterületek növekedése. az 
árvízvédelem és a belvízren­
dezés. Ezenkívül fel kell ka­
rolni a túlnyomórészt helyi 
anyagok, helyi erőforrások 
felhasználásával a népgazda­
ság számára szükséges termé­
keknek a tervezettnél na­
gyobb mértékű növelésére 
irányuló kezdeményezéseket 
is. melyek szintén elősegítik 
a munkaerő foglalkoztatását.

Az általános iskolát végzett 
14—1.6 éves fiatalok foglal­
koztatása érdekében növeljük 
a technikumokban és az ál­
talános gimnáziumokban to­
vábbtanulók számát. A Mi­
nisztertanács lehetővé tette a 
Munkaerőtartalékok Hivata­
la rendszerén kívül is a szak­
munkásképzést. Egyes ipari 
üzemekben, a kereskedelem­
ben a 14—18 éves korú fiata­
lokat 4 órás munkaidővel ki­
segítő munkára lehet alkal­
mazni.

A jelenleg munikaerőhiány- 
nyal küzdő népgazdasági ágak 
helyzetét gépesítéssel is javí­
tani kell, de ezen túlmenően 
meg felelő kedvezményekkel 
elő akarjuk segíteni, hogy a 
munkabíró férfiak a köny- 
nyebb munkakörökből ide át­
lépjenek és helyüket női, 
ifjak, vagy részben csökkent 
munkaképességűek foglalhas­
sák el.

vei, hanem volt iskolaépületek 
oktatói célokra történő visz- 
szaadásával is biztosítani kell.

Évről évre emelkedik a kö­
zépiskolai oktatásban rész­
vevők és ezen belül elsősorban 
& technikumokban tanulók 
száma. Az általános iskoláik­
ban és a gimnáziumokban 
fokozatosan be kell vezetni a 
politechnikai oktatás elemeit. 
Ennek során az ifjúság meg­
ismerkedik. a fontosabb ter­
melési ágak sajátságaival, 
készségeket szerez a korszerű 
munkaeszközök használatában, 
hozzászokik a természeti tör­
vényeiének, az elméleti isme­
reteknek a termelésben törté­
nő alkalmazásához. Ezenkívül 
az eddiginél nagyobb gondot 
kell fordítani az ifjúság esz­
tétikai nevelésére is.

Több észrevétel alapján 
szükséges az irányelvek ki­

egészítése a gyermekvédelem- 
I re vonatkozó feladatokkal. A 
gyermekek fokozottabb vé­
delme érdekében bővítjük a 
gyermekotthonok hálózatát és 
fejlesztjük a gyógypedagógiai 
oktatást szolgáló intézménye­
ket is.

A főiskolai oktatás területén 
a hallgatók létszámának az el­
múlt években végrehajtott 
csökkentése után ismét bizo­
nyos emelésre van szükség, 
különösen a műszaki egyete­
meken- A mérnökök arányszá­
ma például a fejlett ipari or­
szágokhoz képest, országunk­
ban még mindig alacsony. Az 
előttünk álló nagy feladatok 
a „kiművelt emberfők“ soka­
ságát követelik meg s jelentős 
részben az egyetemektől és a 
főiskoláktól függ, hogyan tu­
dunk ennek az igénynek ele­

get tenni. A főiskolai létszám* 
növekedésnek azonban fe'tét» 
lenül együtt kell járnia azok. 
tatás lehetőségének kiszélesí­
tésével. A felsőoktatási intéz­
mények tanszerekkel, műsze­
rekkel, kísérleti eszközökkel 
való ellátására a második öt­
éves terv folyamán évi átlag­
ban mintegy 65 százalékkal 
nagyobb összeget fordítunk, 
lenül együtt kell járnia az ol> 
mint 1955-ben. Az egyetemi 
ifjúság nevelésének megjaví­
tása kívánatossá teszi a jelen­
legi diákotthonoknak fokoza­
tosan kollégiumokká történő 
fejlesztését. Külön gondot kell 
fordítani arra, hogy a főisko- 
lát végzettek szakképzettsé­
güknek megfelelő munkakör­
be kerüljenek, ahol megfele­
lően érvényesíthetik tudásu­
kat és ezzel együtt biztosítva 
van továbbfejlődésük is.

Jobban figyelembe vesszük a helyi 
sajátosságokat

Tervek as egészségügyi ellátás javítására, 
a műveltségi színvonal emelésére

A lakosság életkorúimé 
nyernek megjavításában kü­
lönösen égető kérdés a lakás­
helyzet. Lakásállományunk­
ban a háború hatalmas káro­
kat okozott; a lakóépületek­
nek országosan mintegy 20 
százaléka, Budapesten pedig 
75 százaléka rongálódott meg. 
illetve pusztult el. Ma már 
főbb lakással rendelkezünk, 
mint a háború előtt, de ez a 
jelentős népszaporulat és az 
iparosítás következtében az 
igé nyek tő] jelentősen elma 
radit. Ezenkívül 1953. júniusa 
előtt _ viszonylag kevés össze­
get és építkezési anyagot for­
dítottunk lakásépítkezésekre 
és tatarozásokra. Ugyanebben 
az időben, elsősorban az épí­
tőanyagellátás zavara miatt, 
háttérbe szorult a kislakás^ 
építkezés is. Ezen a helyzeten 
a legutóbbi három évben va­
lamelyest rmár változtattunk. 
Az irányelvek a második öt 
éves terv időszakára kétszer 
annyi — mintegy 210 ú00 — 
lakás építését írják elő, mint 
amennyit az első ötéves terv 
sorén ténylegesen építettünk.

A lakáshelyzet megjavul 
Budapesten, ahol állami esz­
közökből 38 000, összesen pe­
dig 60 000 és a bányavidéke­
ken, ahol 30 000 új lakás épül. 
Ez utóbbi azt jelenti, hogy 
3.960-ig csaknem minden har­
madik bányászcsalád vj la­
kásba költözhet, A lakásépí­
tés jelentős fokozásán kívül 
gondoskodni kell arról, hogy 
minél több — azelőtt lakás 
célját szolgáló — helyiséget 
adjanak vissza eredeti rendel­
tetésének. Fokozott gondot 
kell fo"Hí»ani a lakóépületek 
feilte'*- - ss tatarozására is. 
BiztíA te’1! a feltételeket 
Bhhoz, nog' • sürgős karban­
tartási -munkálatok huzavona

nélkül, a szükségleteknek 
megfelelően kerüljenek elvég­
zésre. A lakáskérdés -megol­
dásában az eddiginél jobban 
kell támaszkodnunk a helyi 
kezdeményezésekre. Lehetővé 
kell tennünk, hogy az üze­
mek és a városi végrehajtó 
bizottságok megtakarított 
anyagi erőforrásaikból. a dol­
gozók számára egyszerű es 
olcsó lakásokat építhessenek 
A lakáskérdés megoldását a 
második ötéves terv során a 
»zó szoros értelmében köz­
üggyé kell tenni. A második 
ötéves terv lakásépítési fel­
adatát olyan programnak te- 
kiütjük, amelyet mindenkép- 
Pen teljesítenünk, sőt túltel­
jesítenünk kell.

A lakosság életkörülményei- 
nek megjavításában nagy sze­
repe van az egészségügyi el­
látás fejlesztésének. E tekin­
tetben a fő súlyt a betegségek 
megelőzésére és a gyógyellá- 
tas minősegének megjavításá­
ra kell helyezni. A legutóbbi 
hat ev alatt hatalmas mérték­
ben megnőtt a társadalombiz­
tosításban részvevők száma, 
azonban az intézmények feji 
lodése, a szolgáltatások mi­
nősege ezzel nem tudott lépést 
tartani- A következő öt évben 
tovább növekszik ugyan a biz­
tosítottak száma — különösen 
tál un, a termelőszövetkezeti 
mozgalom fejlődésével párhu­
zamosan — azonban a fő fel­
adat a szolgáltatások színvo­
nalának emelése. Enne-k érde­
keben, számos hozzászólás 
ala-pjan, a _ gyógyintézeti és a 
szülészeti ágyak számát a ter­
vezett 7500 helyett 8500-zal 
kell felemelni. Az orvosok és 
az egészségügyi személyzet 
létszámának növelése lehető- 
vé teszi nemcsak a város. liá­
nom a falu egészségügyi hely­
zetének jelentős javítását is.

A 10000 lakosra jutó orvosok 
száma tekinteté-ben Magyar- 
ország a második ötéves terv 
során nemcsak eléri, hanem a 
legtöbb esetben túl is haladja 
a legfejletteb kapitalista or­
szágok jelenlegi színvonalát 
is.

Különös gondot fordítunk 
az anyák és a kisgyermekek 
egészségének védelmére. Ezt a 
célt szolgálja a szülési szabad­
ság két héttel történő meg­
hosszabbítása is Több észre­
vétel alapján az irányelveket 
ki kell egészíteni azzal, hogy 
az anyák három éven aluli 
beteg gyermekük ápolása ese­
tén meghatározott időtartam­
ra táppénzt kapjanak- 

Szocialista építésünk nagy 
célkitűzései megkövetelik né­
pünk műveltségi színvonalá­
nak további emelését. A leg­
utóbbi években az általános 
iskolákban, a közép- és felső­
fokon tanulók száma ielentő- 
sen megnőtt; a felszabadulás 
előttihez képest 1955-ben több 
mmt háromszor annyi diák 
tanult a közép- és felsőfokú 
iskolákban.

Jelenlek komoly nehézsé­
geink vannak az iskolák tan­
termekkel és korszerű tansze­
rekkel való ellásásában. Ezen 
a helyzeten csak fokozatosan 
segíthetünk. Nyíltan meg­
mondhatjuk, hogy egy-két év 
alatt mniden nehézséget nem 
tudunk leküzdeni. Az alapmű- 
vetsóget nyújtó általános is­
kola fokozott fejlesztéséért — 
az igen sok hozzászólásban ki­
fejtett jogos igényeket méltá­
nyolva az irányelvek terve­
zetében szereplő 4100 helyett 
4500 általános iskolai tanter­
met kell létesíteni, azaz több 
mint kétszer annyit, mint az 
első oteves terv idején- 

A tantermek számának nö­
velését nemcsak újak építésé­

it z első ötéves terv idösza 
kában végbement fejlődés je 
lentékenyen megváltoztatta 
az ország egyes megyéinek 
arculatát, sok területen szá­
mottevő iparosodás és kultu­
rális átalakulás ment végbe- 
Mégis a társadalmi-gazdasá­
gi viszonyok és a természeti 
sajátosságok különbözősége 
miatt, valamint a fejlesztés 
bizonyos aránytalanságai kö­
vetkeztében, ma is lényeges 
különbségek vannak az or­
szág egyes területeinek ipari 
és mezőgazdasági fejlettsége, 
munkaerőhelyzete, kulturális 
ellátottsága között.

A második ötéves terv 
irányelvei az ország egyes 
területeinek fejlesztésénél ab­
ból indulnak ki, hogy folytat­
ni kell az iparilag elmara­
dott területek iparosítását, 
és a termelőerők fejlesztésé­
nél gondosan figyelembe kell 
venni a helyi adottságokat, 
jobban kell hasznosítani a he­
lyi erőforrásokat.

Az ipar területi ki terjeszté­
sének gátat szab az a körül­
mény, hog a beruházási esz­
közök hatékonyabb felhasz­
nálása céljából, a második 
ötéves terv során viszonylag 
kevés új üzem létesül, a ter­
melés bővítését elsősorban a 
meglévő üzemek fejlesztése 
és újjáalakítása — rekonst­
rukciója — biztosítja. Ezenkí­
vül gazdasági okokból cél­
szerű sok új üzemet a már 
amúgy is iparosodott vidé­
kekre telepíteni, a nyers- és 
fűtőanyaglelőhelyek közelsé­
ge, vagy egyéb tényezők 
miatt. Ennek következtében 
az irányelvek tervezete né- 
mélyik területnek. így min­
denekelőtt a Nyírségnek, az 
Alföld déli részének és a 
Dunántúl egyes vidékeinek 
iparosítására vonatkozóan, vi­
szonylag kevés célkitűzést 
tartalmaz. Jóllehet a második 
ötéves terv során nem való­
sítható meg gyökeres fordu­
lat, ezeknek a területeknek a 
fejlesztésében, a kérdésnek 
az eddigieknél sokkal na­
gyobb figyelmet kell szentel­
nünk-

A második ötéves terv so 
rán további erőfeszítéseket 
kell tennünk abból a célból, 
hogy nagy és túlzsúfolt ipa­
ri városainkat — elsősorban 
Budapestet — tehermentesít­
sük. Minden esetben, amikor 
budapesti üzemek korszerű­
sítésére kerül sor, meg keli 
vizsgálni, nem lenne-e célsze­
rűbb, ugyanezen összegből, 
új üzemet létesíteni vidéken. 
Budapest lehel-mentesítése se­
gítené a főváros lakás-, köz­
lekedési és ellátási nehézsé­
geinek megoldását.
_A második ötéves terv — 

főleg kisebb — létesítményei­
nél nem történt még meg a 
telephely megválasztása. 
Ezeknél irányelvül kell meg­
szabni az illetékes miniszte­
rek számára azt, hogy új 
üzemeket — figyelembe vé­
ve a helyi nyersanyagszük­
ségleteket — a kevésbé ipa­
rosodott és munkaerővel jól 
ellátott helységekben létesít­
senek.

A beérkezett javaslatok 
alapján az Országos Tervhi­
vatal és a kiküldött bizott­
ság számos ilyen lehetőséget 
vizsgált felül- E vizsgálatok 
eredménye alapján kitűnt, 
hogy az eredetileg tervezett- 
nel nagyobb lépés tehető a 
Nyírség iparosítása felé. A 
nyírségi fejlett gyümölcster­

melés jobb hasznosítása vé­
gett Nyíregyházán célszerű 
élelmiszeripari üzemet léte­
síteni és fokozottan biztosí­
tani a gyümölcs tárolásához, 
csomagolásához és feldolgozá­
sához szükséges berendezése­
ket. Tovább kell bővíteni a 
nyírbátori növényolajüzemet 
és fejleszteni a kisvárdai Örs 
tödét.

A csempe termelés bővíté­
sét a Budapesti Porcelángyár 
eredetileg tervezett újjáalakí­
tása helyett, indokolt lenne 
egy Sátoraljaújhelyen létesí­
tendő új üzemmel megoldani. 
A költségkülönbözet viszony­
lag csekély, viszont Sátoralja­
újhely környékén jó minősé­
gű nyersanj-ag és a városban 
elegendő munkaerő áll a gyár 
rendelkezésére.

Tovább kell vizsgálni, a 
Tiszántúl, valamint a Dunán­
túl különböző területeinek 
iparosítási lehetőségeit- A ke­
vésbé iparosodott területek 
ipari fellődésének segítésére a 
helyi erőforrásokat felhasz­
náló, viszonylag rövid idő 
alatt megtérülő ipari beruhá­
zások céljaira a Nemzeti 
Banknak 100 millió forint hi­
telt kell biztosítania, amely­
nek hovafordítására a helyi 
tanácsok tegyenek majd ja­
vaslatokat.

Az eddiginél jobban figye­
lembe kell vennünk a mező- 
gazdaság fejlesztésénél is az 
egyes területek sajátos adott­
ságait. A természeti adottságo­
kon kívül különös gondot kell 
fordítani a belterjesebb gazdál­
kodás megvalósítására, elsősor­
ban a kevésbé iparosodott vi­
dékeken. Például elsősorban a 
Tiszántúlon van erre lehető­

ség, mivel itt a második öt­
éves terv során jelentős öntö­
zőtelepek lépnek üzembe. A 
mezőgazdaság gépesítését vi­
szont elsősorban a munkaerő­
hiánnyal küszködő, erősen 
iparosodott területeken kívá­
natos gyorsabban előrevinni.

További lényeges kérdés 
egyes vidékek és települések 
sokoldalú fejlesztésének meg­
valósítása- Az eddigi vizsgála­
tok alapján helyesnek látszik 
Budapesten 600 helyett 700 
tanterem, Miskolcon 3000 la­
kás helyett mintegy 5000 lakás 
építése állami eszközökből, 
illetve állami, hozzájárulással. 
Az Alföld egészségügyi hely­
zetének megjavítása céljából 
Karcagon rendelőintézettel 
egybekötött kórház építése 
látszik szükségesnek. Jobban 
el kell látni kulturális intéz­
ményekkel egyes, az irányelv, 
tervezetben nem szereplő vá­
rosokat is. Tatabányán új mo­
zit kell létesíteni.

Mindez természetesen meg­
közelítően sem meríti ki az 
egyes területek fejlesztésére 
fennálló lehetőségeket. A la­
kásépítésre, a szociális es 
egészségügyi, valamint kulti- 
ráiis intézmények létesítésé­
re előirányzott összegeket pon­
tos területi elosztása még nem 
történt meg és nem is nyer­
het addig jóváhagyást, amíg 
a főváros és valamennyi me­
gyei tanács nem dolgozta ki 
részletesen indokolt tervja­
vaslatát- A tervjavaslatok ki­
dolgozása után nagy ob lehető­
ségünk lesz az ország külön­
böző területeinek fejleszté­
sében előttünk álló konkrét 
feladatok, meghatározására.

Teremtsünk szorosabb kapcsolatot 
a tudomány és a gyakorlat között

elkövetett hibát, azaz a tudo­
mány fejlesztésére szolgáló 
összegeket mindenekelőtt or­
szágunk legfontosabb gazda* 
sági és kult irális kérdéseinek 
tudományos megoldására for­
dítsuk.

A második ötéves terv fo­
lyamán meg kell teremteni 
hazánkban a tudomány, a 
kutatómunka további felvi­
rágoztatásához, kibontakoz 
tatásához szükséges feltéte­
leket. Az első ötéves terv­
ben anyagi lehetőségeinkhez 
képest jelentős összegeiket ál­
doztunk az egj'es tudomány­
ágak fejlesztésére, erőforrá­
sainkat azonban nem mindig 
oda összpontosítottuk, ahova 
leginkább kellett volna. Sok 
esetben fölöslegesen szétfor­
gácsolt, elaprózott, egymástól 
elszigetelten működő kutatási 
területeken folytattunk kí­
sérleteket olyan tudomány­
ágakban, amelyekben a Szov­
jetunió, vagy a szomszédos 
népi demokratikus országok 
egyike-másika már komoly 
eredményeket tjdott felmu­
tatni. s ametyek átvételével 
jelentős mennyiségű „iskola­
pénzt“ tudtunk volna megta­
karítani. Az ilyen hibák ki­
küszöbölése szükségessé teszi 
a tudományos kutatómunka 
távlati, 10—15 éves és a 
szocialista országokéval össze­
hangolt fejlesztési tervének 
elkészítését.

A párt és a kormány tuda­
tában van a tudományok fej­
lesztése fontosságának és ezért 
a második ötéves tervben is 
jelentős összegeket javasolt 
erre a célra fordítani; nem 
számítva az ipari, mezőgazda- 
sági és az egyetemi kutatáso­
kat. a Magyar Tudományos 
Akadémia céljaira fordított 
beruházásokat, mintegy 370 
millió forintban javasoljuk 
megállapítani- Ügyelnünk kell 
azonban arra, hogy ne ismé­
teljük meg az előző években

Hangsúlyoznunk kell a tu­
domány és a gyakorlat kapcso­
latának fontosságát, azaz első­
sorban az olyan tudományos 
kutatást kell támogatnunk, 
amely az országunk előtt álló 
gazdasági és kulturális kérdé­
sek megoldását szolgálja. Ezt 
azonban nem szabad leszűkít­
ve értelmezni: nagy jelentőse­
get tulajdonítunk az elsőrendű 
fontosságú elméleti alapkérdé­
sekben, a fizikában, a kémiá­
ban, a matematikában, a bioló­
giában kifejtett tudományos 
munkáknak, ha ezek egy ré­
szének nincs is közvetlen kap­
csolatuk a termeléssel. Lát­
nunk kell, hogy ha az ipari, 
mezőgazdasági, orvos tudomá- 
nyi és egyéb kutatások nem 
tudnak megfelelő elméleti 
alapkutatásokra támaszkodni, 
eJv€sztik tudományos perspek­
tívájukat és egyre kevesebb 
segítséget adnak a gyakorlat­
nak. A tudomány és a gyakor­
lat szoros kapcsolatának hang- 
súlyozása tehát nem jelent­
heti az alapkutatások elha­
nyagolását.

Az alapkutatás fontos te* 
rülete a fizika- A magfizika 
bővítette az energiahordozók 
körét, és a rádióaktív izotó* 
pok alkalmazása révén a ké» 
miában, a biológiában és a 
tudomány más területein, le* 
hetővé tette a folyamatok be* 
hatóbb megismerését. A szk 
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tárd testek fizikája,| 
rofizika fejlődése 
elektrotechnikában,
technikában és a - 
b'i ? hozott létre hat| 
lőüést. A második c 
során hazánkban is 
tó atomreaktor 1 
arra, hogy s/.akembtj 
le.skórü kutatásaik 
nyelvel gazdagíthasd 
nagy jövőjű tudómé

Az il) en irányú 
sokon kívül téri 
::em hanyagolhaljui| 
kai a kutatási 
sem, amelyek nagyi 
játszanak iparunk! 
feji e s z t és e minden!
adatainak megoldási

Az ipari kutatási 
az ipa’- területén f 
Ságunk előtt álló ! 
sabb feladatokra ki 
tani. hogy ily módi 
mánvos kutató rmj 
se a nyersanyag- < 
ellátás biztosítását, 
színvonal fejlesztéséi 
nológiai eljárások 
sét. a korszerű 
gyártására való áll 
A mezőgazdasági [ 
nyaknak az eddi1 
hatékonyabban kel 
niök a mezőgazdasl 
lés színvonalának C 
A kutatás legion tej 
adata az ország 
tájaira — talajviszcj 
legmegfelelőbb, 
nyesebb és legokvj 
te eh n i ka i módsz< • re 
gozása. E feladatok] 
fiánál e! kell vetni

Elvibb. iJ

A második ötéve q 
irányzatainak telje 
irányelvekben kitűz! 
feladatok feltételezi 
lentős változást esi 
a gazdasági vezetés) 
szagos irányító 
kezdve egészen a 
és a helyi tanácsok |

A népgazdaság 
feladatok által 
változásoknak az 
hogy a gazdasági \ < 
vibbé. tudományosai 
pozottabbá és defl 
sabbá kell tenni-

A vezetés ilyen 
fia mi nde neke lő 11 
ti. hogy az irányi| 
nak egyre inkább 
gazdasági törvényi 
támaszkodnia. hoz| 
kell felhasználnia I 
nyele szabta követel 
Annak, hogy a párt 
mány népgazdasági I 
ben egyre előreláf 
megalapozottabban 
sen, elegedhetetlen | 
menye, hogy dogma 
ítéletek nélkül legv] 
sek és merjük is 
társadalom és a 
tényleges helyzetét, 
jekorán felismerjük! 
des által megérleltf 
leteket, s ennek | 
hozzáértéssel 
gazdaságpolitikánkbl 
ezekből leszűrt kö| 
Beket.

A magyar népga^ 
meneti gazdaság 
rniKbó] a szocializ’1 
már uralkodóvá vé 
a szocialista termeli 
nyok. Az iparban 

v-edésben a termeié 
döntő többsége tars| 
líjdonban van. s 
gazdaságban is min] 
teret hódít a szoci; 
tor. Ennek követkeJ 
re kevésbé érvény! 
kapitalizmus és égj 
tért hódítanak a I 
gazdasági törvényei! 
jelenti, hogy hazárj 
melés célja a nép 
létének, kultúrájánál 
emelése, továbbá. h| 
melés növelésének 
módja a technika 
tökéletesítése- Ezek | 
menyek kifejezésre | 
irányelvekben is, a ( 
feladatul tűzik ki 
emelését, a termeié 
sorban a műszaki 
emelésére épülő fej)| 
ján. Ez továbbá 
hogy különös figyel] 
fordítan ink a társai 
melés olyan arányai] 
kítására, amelyek a| 
adott szakaszában 
kább megfelelnek 
emelésére, a techn j 
vonal tökéletesítéséri 
követelményeknek,

i .1
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'(Folytatás a 4. oldalról) 
tárd testek fizikája, az eleikt- 
r of i zik a fejlődése pedig az 
elektrotechnikában, a híradás- 
technikában és a műszeripar­
om ’ hozott létre hatalmas fej­
lődést. A második ötéves terv 
során hazánkban is megépü­
lő atomreaktor módot, ad 
arra, hogy szakembereink szé­
leskörű kutatásaik eredmé­
nyeivel gazdagíthassák ezt a 
nagyjövőjü tudományágat.

Az ilyen irányú alapk itatá­
sokon kívül természetesen 
.em hanyagolhatjuk el azo­

kat a kutatási területeket 
sem, amelyek nagy szerepet 
játszanak iparunk műszaki 
fejlesztése mindennapi fel­
adatainak megoldásában.

Az ipari kutatás figyelmét 
az ipar területén népgazda­
ságunk előtt álló legfonto­
sabb feladatokra kell irányí­
tani. hogy ily módon a tudo­
mányos kutató munka segít­
se a nyersanyag- és energia­
ellátás biztosítását, a műszaki 
színvonal fejlesztését, új tech­
nológiai eljárások bevezeté­
sét. a korszerű géptípusok 
gyártására való áttérést stb. 
A mezőgazdasági tudomá­
nyoknak az eddiginél sokkal 
hatékonyabban kell segíte­
niük a mezőgazdasági terme­
lés színvonalának emelését- 
A kutatás legfontosabb fel­
adata az ország egyes termő­
tájaira — talajviszonyaira — 
legmegfelelőbb, legeredmé­
nyesebb és legolcsóbb agro­
technikai módszerek kidol­
gozása. E feladatok megoldá

4 népgazdaság fejlesztésével a nép jólét emeléséért
zokat a tétele- déseinek megoldásához,mákat

két, módszereket, amelye­
ket a forradalmi gyorsaság­
gal fejlődő tudomány és tech­
nika már túlhaladott.

Az embereikről való gondos­
kodás elengedhetetlen feltétele 
közegészségügyünk megfelelő 
színvonalának biztosítása, ami 
csak akikor érhető el, ha nagy 
múlttal rendelkező orvostudo­
mányunkat is tovább fejleszt­
jük. Kiváló szakembereink 
I jdása lehetővé teszi, hogy 
újabb gyógyászati. eljárások 
alkalmazásával, új gyógysze­
rek előállításával gyorsabbá 
és hatékonyabbá tegyük a 
dolgozókról való ilyen irányú 
gondoskodást.

Jelentősen növelni kell a 
társadalomtudományok szere­
pét a tudományos életben. A 
társadalomtudományoknak. s 
ezen belül különösen a köz­
gazdaságtudománynak a való­
ság lényeinek sokoldalú elem­
zése alapján fel kell tárniuk 
népi demokratikus fejlődésünk 
sajátos vonásait, hathatós 
segítséget kell adniok a párt 
és a kormány politikájának 
kialakításához- Ezért is min­
den erővel azon leszünk, hogy 
a társadalomtudományokban, 
és általában a tudományokban 
leküzdjü-k a sematizmust, 
véget vessünk a dogmatizmus 
minden megnyilvánulásának 
és ne engedjünk teret a 
marxizmus-leninizm ístól ide­
gen ideológiai áramlatoknak.

A közgazdaságtudományt 
úgy kell fejleszteni, hogy ha­
tékony segítséget nyújtson a

tónál el kell vetni a dog- ! népgazdaság légióm tosabb kér-

cializmusba való átmenet idő­
szakában működő gazdasági 
törvények hatásának feltárá­
sához, a népgazdasági tervek 
tudományos megalapozásához.

Az akadémiai és ipari tudo­
mányos Intézeteken kívül 
nagy súlyt kell helyeznünk az 
egyetemeken folyó tudomá­
nyos kutató munka fejlesztésé­
re. A tudományos intézeteket 
el kell látni korszerű műsze­
rekkel, anyagokkal és eszkö­
zökkel. Sokkal szervezettebben 
kell gondoskodni a tudomá­
nyos káderutánpótlásról. A 
tudományos káderképzés ideje 
10—15 év, tehát a második 
ötéves terv éveiben tulajdon­
képpen a negyedik és ötödik 
ötéves terv tudományos káde­
reinek képzése folyik, illetve 
kezdődik el-

A tudományos kutatómun­
kát a Szovjetunió és a népi 
demokratikus országok kuta­
tóintézeteivel. szorosan együtt­
működve kell végezni és szé­
lesíteni. Erősíteni kell a kap­
csolatokat, a tudományos 
együttműködést más országok 
tudósaival és tudományos in­
tézeteivel is. Ily módon meg 
lehet — és meg kell — sok­
szorozni a tudományos mun­
ka hatásfokát, nagyobb segít­
séget kaphat a gyakorlat a 
tudomány művelőitől, egyben 
a tudósok előtt is szélesebb 
perspe'-Mvák nyílnak, jobban 
hozzá: ;v áthatnak az emberi­
ség egyetemes kultúrájának 
fejlődéséhez. A párt és a kor­
mány azon lesz, hogy ehhez 
minden segítséget megadjon.

a szó- meg, de ezek kibontakozása

bAvibb, megalapozottabb, demokratikusabb 
gazdasági vezetést

A második ötéves terv elő­
irányzatainak teljesítése, az 
irányelvekben kitűzött nagy 
feladatok feltételezik, hogy je­
lentős változást eszközöljünk 
a gazdasági vezetésben az or­
szágos irányító szervektől 
kezdve egészen a vállalatokig 
és a helyi tanácsokig.

A népgazdaság előtt álló 
feladatok által megkövetelt 
változásoknak az a lényege, 
hogy a gazdasági vezetést el- 
vibbc. tudományosan megala­
pozottabbá és demokratiku­
sa bbá kell tenni-

A vezetés ilyen megjavítá­
sa mindenekelőtt azt jelen­
ti. hogy az irányító munká­
nak egyre inkább az objektív 
gazdasági törvényekre kell 
támaszkodnia. hozzáértőbben 
kell felhasználnia e törvé­
nyek szabta követelményeket. 
Annak, hogy a párt és a kor­
mány népgazdasági méretek­
ben egyre előrelátóbban és 
megalapozottabban vezethes­
sen, elegedhetetlen követel­
ménye, hogy dogmák és elő­
ítéletek nélkül legyünk képe­
sek és merjük is feltárni a 
társadalom és a gazdaság 
tényleges helyzetét, hogy ide­
jekorán felismerjük a fejlő­
dés által megérlelt szükség­
leteket, s ennek alapján 
hozzáértéssel érvényesítsük 
gazdaságpolitikánkban az
ezekből leszűrt következteté­
lieket.

A magyar népgazdaság át­
meneti gazdaság a kapitaliz­
musból a szocializmusba, de 
már uralkodóvá váltak benne 
a szocialista termelési viszo­
nyok. Az iparban és a köz le­
védésben a termelési eszközök 
döntő többsége társadalmi tu­
lajdonban van, s a mező- 
gazdaságban is mind nagyobb 
teret hódít a szocialista szek­
tor. Ennek következtében egy­
re kevésbé érvényesülnek a 
kapitalizmus és egyre inkább 
tért hódítanak a szocializmus 
gazdasági törvényei. Ez azt 
jelenti, hogy hazánkban a ter­
melés célja a nép anyagi -,ó- 
létének, kultúrájának állandó 
emelése, továbbá, hogy a ter­
melés növelésének legfőbb 
módja a technika folytonos 
tökéletesítése- Ezek a követel­
mények kifejezésre jutnak az 
irányelvekben is, amelyek fő 
feladatul tűzik ki a népjólét 
emelését, a termelésnek első­
sorban a műszaki színvonal 
emelésére épülő fejlesztése út­
ján. Ez továbbá azt jelenti, 
hogy különös figyelmet kell 
fordítan mk a társadalmi ter­
melés olyan arányainak kiala­
kítására, amelyek a fejlődés 
adott szakaszában egyre in­
kább megfelelnek a népjólét 
emelésére, a technikai szín­
vonal tökéletesítésére irányuló 
követelményeknek*

Mindezt elősegíti a terv- 
gazdálkodás* amely óriási 
előnyt biztosít rendszerünk­
nek a kapitalizmussal szem­
ben. Ezért mi nem csupán ja­
vítani akarjuk tervezési mód­
szereinket, hanem ennél töb­
bet akarunk: egész terv- 
gazdálkodásunkat kívánjuk 
tovább erősíteni.

A tervgazdálkodás megjaví­
tásáért mind elméleti, mind 
gyakorlati síkon kétoldalú har­
cot kell folytatni: küzdeni kell 
egyrészt a voluntarizmus, az 
olyan feltevések ellen, ame­
lyek szerint terveinket kíván­
ságaink szerint, a gazdasági 
törvényektől és a gazdaság ob­
jektív helyzetétől függetlenül 
határozhatjuk meg, másrészt 
küzdenünk kell az ösztönös- 
ség, azaz a tervgazdálkodás, a 
tervek jelentőségének lebe­
csülése ellen.

A voluntarizmus érvényesü­
lése veszélyének felismerése 
vezetett bennünket, amikor 
országunk társadalmi helyze­
tének tudományos felmérésé­
re törekedtünk, és erre építve 
tűztük ki a népgazdaság öt­
éves fejlesztésének legfőbb 
feladatait. Azt akarták elérni, 
hogy terveink az eddiginél job­
ban számoljanak az ország le­
hetőségeivel, teherbíró képes­

ségével, hogy a termelés, a be­
ruházás, a fogyasztás tervezése 
területein megszüntessük azo­
kat a fogyatékosságokat és hi­
bákat, amelyek az első öt­
éves terv elkészítése és vég­
rehajtása során elkövettünk.

De nem engedhetünk a 
gazdaság vezetésében az ösz- 
tönösségnek sem, s szembe 
kell szállnunk azokkal a né­
zetekkel és gyakorlati javas­
latokkal, amelyek a terv- 
gazdálkodást valami mással, 
például az értéktörvény sza­
bad érvényrejuttatásával, a 
piac erőinek szabadjára enge­
désével akarjuk felcserélni.

Tervgazdálkodásunkat. ter­
vezési módszereinket termé­
szetesen lehet és kell is ja­
vítani. Központi szerveinknek 
nem szabad annyira részle­
tekbe menő tervelőírásokat 
adniok, mint ahogy az eddig 
történt. Nagyobb lehetőséget 
kell biztosítani a helyi szer­
veknek, vállalatoknak, hogy 
kezdeményezéseik maximáli­
san érvényre jussanak. Ez 
azonban nem gyengíti, ha­
nem erősíti a népgazdaság 
tervszerű irányítását azáltal, 
hogy nagyobb lehetőség nyí- 
lik a népgazdaság összérté­
keinek, a fejlesztés fő irányá­
nak a helyi érdekekkel való 
összekapcsolására.

As értéktörvény helyes alkalmazása 
segíti feladataink teljesítéséi

Eddigi fejlődésünk tapasz­
talata azt mutatja, hogy nép­
gazdaságunkban a szocializ­
mus sajátos gazdasági törvé­
nyei. a fejlődés egész mene­
tét meghatározó törvények, 
és nem a spontán érvényesü- 
lő értéktörvény uralkodik. Ha 
a fejlődés alapvető menetét 
nálunlk a spontán érvényesü­
lő értéktörvény határozná 
meg. akkor népgazdaságunkra 
az lenne jellemző, ami a ka­
pitalista gazdaságokra; túl­
termelési válságok, az újra- 
termelés ciklikus menete, a 
tömeges munkanélküliség stb. 
Senki sem tagadhatja, hogy 
népgazdaságunk eddigi fejlő­
dése —, noha nem volt hi­
báktól és nehézségektől men­
tes — alapjában tervszerű, 
a dolgozó nép alapvető érde­
keit kifejező fejlődés volt.

Ha az értéktörvény érvé­
nyesülése elé nem szabnánk 
olyan korlátokat, mint például 
azt, hogy az állami és szövet­
kezeti kereskedelemben az 
áruk zömét szilárd fogyasztói 
árakon hozzák forgalomba, 
veszélybe jutna sok fontos cé­
lunk, mindenekelőtt az élet- 
színvonal előirányzott emelé­
sének a biztosítása. Amikor 
nagy erőfeszítéseiket teszünk a 
társadalom sokrétű szükség­
leteinek egyidejű kielégítésére,

akkor a kereslet-kínálat, vagy 
a jövedelmezőség korlátlan 
érvényesítése, mint egyetlen 
és legfontosabb cél előtérbe 
állítása — közvetlen, vagy köz­
vetlenül — az árak emelkedé­
sére vezetne és végső fokon a 
termelés anarchiáját idézné 
elő-

Ugyanakkor hangsúlyoz­
nunk kell az értéktörvény 
jelentős szerepét a mi viszo­
nyaink között is. Nagy károk 
számláznának abból, ha ter­
veinkben. a gazdasági vezetés 
során nem számolnánk azzal 
a ténnyel, hogy népgazdasá­
gunkban viszonylag széles­
körű az árutermelés, sőt a me­
zőgazdaságban a kisáruterme- 
lés. Ha nem számolnánk az 
értéktörvény létezésével, ha 
figyelmen kívül hagynék az 
értéktörvény követelményeit 
— gátolnék a szocialista épí­
tés menetét, lassítanék a szo­
cializmus sajátos törvényei 
hatásának kibontakozását. Eb­
ből következik, hogy gazdaság- 
politikánkban egyre tudato­
sabban és hozzáértőbben kell 
alkalmazni az értéktörvényt 
és ezzel összefüggésben az 
anyagi érdekeltség elvét.

A vezetés gyakorlati mun­
káját arra kell építeni, hogy 
fejlődésünket alapjában a szo­
cializmus törvényei szabják

nem áll ellentétben, sőt fel­
tételezi az értéktörvény eddi­
ginél helyesebb és nagyobb 
mértékű alkalmazását. Éppen 
az ilyen elvi meggondolások­
ból mdult ki a kormány ak­
kor, amikor az állami gazda­
ságok területén az önköltség 
alapulvételével rendezte az 
árakat, amikor széleskörű 
munkálatokat indított az 
1957 elején bevezetendő uj 
ipari termelői árrendszer ki­
dolgozására, továbbá, amikor
olyan intézkedéseket hozott,
amelyek vállalatainkat az ed­
diginél jobban serkentik a 
gazdaságosabb és eredménye­
sebb munkára.

Az értéktörvény fokozot­
tabb érvényesítése segíti,
hogy nagyobb mértékben épít­
hessünk az egyes dolgozók, 
gazdasági vezetők, az egyes 
üzemeik és válallatok kollek­
tíváinak anyagi érdekeltségé­
re. Az anyagi érdekeltséget 
hoszú idő óta több területen 
helyesen és sikerrel alkal­
mazzuk. így a bér- és pré­
miumrendszerünk sok vonat-

dítja elő a népgazdasági ter­
vek teljesítését. Sok és egyre 
több azonban az olyan ese­
teknek a száma, amikor az 
anyagi érdekeltség érvénye­
sül ugyan, de hatása jó eset­
ben csak gyengén támasztja 
alá, rossz esetben azonban 
éppenséggel keresztezi a nép- 
gazdasági terv céljait. Gép­
gyáraink végszereldéjében pl- 
az állam elsősorban abban 
érdekelt, hogy a szerszámgé­
pek szerelése jó minőségben 
történjék. A szerelők viszont, 
akiknek fizetése a teljesít­
ményszázaléktól függ. abban 
érdekelteik, hogy a minőség 
rovására is gyors munkát vé­
gezzenek. Az eredmény : a 
terv számszerű teljesítése, s 
ugyanakkor a termékek mi­
nőségének sokszor nem kielé­
gítő alaulása.

Az a tény. hogy a személyek, 
vállalatok anyagi érdekeltsége 
nem mindig egyezik a társa­
dalmi érdekkel, az admi­
nisztratív intézkedések töme­

gét „eredményezi". A gyárak­
ban például sokszorosára 
kellett emelni a minőségi 
ellenőrökéi, az ú. n- meósok 
számát. A Klement Gottwald- 
gyárban például jelenleg több 
mint 230 meós dolgozik, azaz 
háromszor annyi, mint 1949- 
ben. A minőség mégsem ja­
vult. Hiába emelnénk tovább 
az ellenőrök számát: ha a dol­
gozók és a vezetők, az egyes 
üzemek nem érdekeltek anva-

lően dolgozzanak —• nem szá­
míthat jnk javulásra.

Már Lenin felhívta a figyel­
met arra. hogy ..Ne közvetle­
nül a lelkesedésre építsünk, 
hanem a nagy, forradalom­
szülte lelkesedés mellett a 
személyes érdekeltségre, a sze­
mélyes érdekre"

Megfelelő ösztönző módsze­
rek alkalmazásával egyre in­
kább meg kell közelíteni azt 
a célt, hogy az egyes dolgozók 
egyéni jövedelme közvetlenül 
attól az eredménytől függjön, 
amellyel hozzájárultak az

sara és e határozatok végre« 
hajtására sok hasznos intés* 
kedés is történt. Az 1954—i 
1955-ben végrehajtott egysze­
rűsítések eredményeként va­
lamelyest csökkent, az igazga­
tási munkában foglalkoztatot­
tak száma. Meg kell azonban 
állapítani, hogy a kitűzött cé­
lokat sok vonatkozásban még 
meg sem közelítettük; több 
fontos egyszerűsítő jellegű in­
tézkedés csak részben való-

gilag is abban, hogy a nép- suit meg, a nehezen kigyom- 
gazdasag érdekeinek megfele- Iáit jelentések és mutatók he­

lyére igen gyakran újak nőt­
tek.

, , , . , egész társadalom anyagi erő-
kozasban eredményesen moz- késéhez. Olyan mechanizmust

kell kialakítani. amelynek 
segítségével az egyes dolgozok 
munkáját közvetlenül a nép- 
gazdasági terv céljai irányít­
hatják.

Vajon nem mond-e ellent 
a helyesen alkalmazott anya­
gi érdekeltség elve a szocia­
lista tervgazdálkodásnak, 
nem fékezi-e a tervek erejét, 
a tervutasítások kötelező 
végrehajtását? Ellenkezőleg! 
Világosan kell látni, hogy °a 
népgazdasági terv nem ön­
cél, nern azért készül, hogy 
az önálló cselekvés, a gondol­
kodás és kezdeményezés ter­
hét levegye a terv végrehaj­
tóinak válláról. Nem 'az a 
feladata, hogy az élet: min­
den mozzanatát mutatók, ke­
retek és előírások özönével 
szabályozza, hanem az. hogy 
meghatározott időre megszab­
ja a népgazdaság fejlesztésé­
nek irányát, arányait, meg­
határozza a társadalmi ter­
mékek megfelelő elosztását
legfontosabb területek közt.

A gazdasági élet 
túlzott központosításának okai

Az anyagi érdekeltség alkal­
mazása egyszersmind nagy 
segítség a túlzott központosí­
tás elleni harcban is. Segít 
abban, hogy csökkentsük a
bürokratizmust, operatívabbá 
tegyük a gazdasági irányító 
munkát. A második ötéves 
terv irányelveiben lefektetett 
célok megvalósítása számotte­
vően függ ennek a téladatnak 
a sikeres megoldásától.

Hogyan alakult ki nálunk a 
túlzott központosítás?

A felszabadulást közvetle­
nül követő években, a há­
roméves terv időszakában, sőt 
még az ötéves terv első évei­
ben is, amikor a hatalom meg­
ragadása és megszilárdítása, a 
termelési eszközök és a külön­
böző gazdasági szervezeteit ál­
lami tulajdonbevétele, az ál­
lam gazdasági, szervező funk­
ciójának a kiépítése volt a fő 
feladat — a vezetés nagymér­
tékű központosítására volt 
szükség. Éneikül sem az ál­
lam tulajdonába került gaz­
dasági egységek — iparválla­
latok. bankok stb. — sem az 
államigazgatás szocialista át­
alakítása nem lett volna meg1- 
valósítható.

Ezekben az években a párt 
ezrével állított különböző pa­
rancsnoki posztokra olyan 
elvtársakat, akik közvetlenül 
a 'termelésből, a munkapad 
mellől kerültek fontos funk­
cióba. s ezért az újfajta mun­
kában kevés tapasztalatuk 
volt.

Számolni kellett a különö­
sen 1949—1953 között egyre 
feszültebbé váló nemzetközi 
helyzetből adódó feladatokkal 
is. Gyors ütemben kellett ki­
építeni néphadseregünket, az 
ország felkészítését egy eset­
leges imperialista agresszió 
visszaverésére. Mindez megint 
csak erősen központosított 
gazdálkodást tett szükségessé.

Az időközben fellépő gazda­
sági nehézségek a népgazda­
ság számára szükséges nyers­
anyagok és termékek egy ré­
szénél viszonylagos hiányt 
okoztak. Ez utóbbi a meglevő,

de a szükségleteket teljes 
mértékben ki nem elégítő 
anyagi eszközökkel való túl­
zottan központosított gazdál­
kodásra vezetett.

Természetesen nemcsak 
ilyen objektív tényezők ját­
szottak közre a túlzott köz- 
pontosításban, hanem gazdasá­
gi vezetésünk hibái is. A gaz­
daság irányításában általáno­
san olyan szemlélet alakult 
ki, hogy az állami érdekek fi­
gyelembevételét csaik akkor 
lehet biztosítani, ha különféle 
rendeletekkel és szabályokkal 
aprólékosan körülírjuk az al­
sóbb szervek vezetői tényke­
désének minden mozzanatát.

Ebben a helytelen gyakor­
latban nagy szerepet játszott 
és ezzel a helytelen mértékű 
központosítás jellegzetes szer­
vezeti formájává lett az úgy­
nevezett funkcionális szerve­
zés, a tervezéssel, a pénzgaz­
dálkodással, a bér- és anyag- 
gazdálkodással, az ellenőrzés­
sel és számvitellel foglalkozó 
különböző osztályok, s orszá­
gos szervek túlzott felduzzasz­
tása.

Gyakran hibáztunk azzal is, 
hogy a gazdasági vezetés 
egyes területein a külföldi ta­
pasztalatokat mechanikusan 
vettük át. Tagadhatatlan, hogy 
a jó külföldi tapasztalatok 
nélkül sokkal nehezebben és 
lassabban jutottunk volna elő­
re a szocializmus építésében. 
Nemegyszer elkövettük azon­
ban azt a hibát, hogy a baráti 
országok tapasztalatait olyan 
kérdésekben is — mechaniku­
san, a hazai sajátosságok fi­
gyelembevétele nélkül — át­
vettük, amelyek nem a szo­
cializmus építésének alapvető 
módszereire, hanem az egyes 
gazdasági területeken alkal­
mazott részintézkedésekre vo­
natkoztak. Előfordult az is, 
hogy az ilyen tapasztalatok 
kellően át nem gondolt alkal­
mazása után derült ki, hogy 
a tapasztalatokat átadó or­
szágban az illető intézkedés 
helytelennek bizonyult és mó­
dosították.

A túlzott központosítás akadálya 
a szocialista tervgazdálkodásnak

Pártunk III. kongresszusa I párt és az állami szervek szá- 
felismerte a gazdasági veze- I mos nagy jelentőségű határo- 
téeben rejlő hibákat. Azóta a I zatot hoztak a hibáig ki javitá-

A Minisztertanács a leg­
utóbbi hónapokban a Politikai 
Bizottság iránymutatásának 
megfelelően több fontos hatá­
rozatot hozott az ügyvitel 
egyszerűsítésére. Ezen intéz­
kedéseiméi abból indult ki. 
hogy mindenekelőtt az ügy­
menetet kell egyszerűsíteni és 
csak azután lehet szervezeti 
intézkedéseket és létszám- 
csökkentést végrehajtani.

A már végrehajtott és ter­
vezett egyszerűsítések gya­
korlati megvalósítása nem 
mindig megy könnyen. Egyes 
elvtársak attól tartanak, hogy' 
a nagyobb önállóság, a hatás­
köröknek a tanácsokra, a vál­
lalatokra történő fokozatos 
átruházása veszélyezteti a 
népgazdasági terv teljesítését; 
Nem hisznek eléggé a vállala­
toknál, az intézményeknél, a 
tanácsoknál dolgozó elvtársak 
leltaeszűltségében, képességé­
ben. Vannak, akik irányítá­
son a jövőben is a szájbará­
gós';’ a részletes utasításokkal 
való vezetést, egyszerűsítésen 
pedig csupán néhány űrlap 
vagy jelentés elhagyását ér­
tik. Akadnak olyan vezetők is, 
akik a rájuk bízott munkate­
rület, intézmény jelentőségét 
és tekintélyét kizárólag vagy 
elsősorban a hozzájuk tartozó 
ügydarabok és dolgozók szá­
mával mérik. Attól tartanak, 
hogy ha ők nem látnak min­
dent, akikor megáll a világ és 
a dolgok feltétlenül rosszab­
bul mennek. Az ilyen elvtár­
saknak meg kell magyarázni, 
hogy az ügyek és ügyiratok 
számának a csökkentése meg­
könnyíti^ saját munkaterületük 
áttekintését, hogy a túlzott 
központosítás nem eszköze, 
hanem akadálya a szocialista 
tervgazdálkodásnak.

Ugyanakkor fel kell lépni 
azok, ellen is, akik kapkodva 
akarják az egyszerűsítést vég­
rehajtani. Az új intézkedések 
alapos, körültekintő előkészí­
téséhez és bevezetéséhez idő 
kell. Ha — mint egyesek ja­
vasolják — az összefüggések 
gondos vizsgálata és mérlege­
lése nélkül vezetnénk be egy 
sor intézkedést, ez — ha még 
oly tetszetőseit lennének is 
ezek a rendszabályok — óha­
tatlanul zavarra vezetne és al­
kalmas lenne egyebek közt 
arra is, hogy éppen az új in­
tézkedéseket járassa le.

Támaszkodjunk 
jókban az üzemek 

kollektívájára
A gazdasági vezetés új mód* 

szeréjiek egyik közös jellem­
vonása a széleskörű demokra* 
tizálás. Ez azt jelenti, hogy a 
gazdasági irányításban az ed­
diginél sokkal nagyobb szere­
pet kell biztosítani a dolgozók 
kezdeményezéseinek, javasla­
tainak, sokkal inkább meg 
kell hallgatni és figyelembe 
kell venni mindazoknak a vé­
leményét. akik szakértelmük, 
a nagy összefüggések vagy a 
konkrét helyi feladatok ala­
pos ismerete révén gyakorlati 
segítséget nyújthatnak a 
nagy, közös célok megvalósí­
tásához.

Nagyobb mértékben kell tá­
maszkodni az üzemek kollek­
tívájára. Ebben kezdeti lépést 
jelent az üzemek egy részé­
nek az ötéves terv kidolgozá­
sába való bekapcsolása, de eb­
ben az irányban lényegesen 
tovább kell menni. Nagyobb 
szelepet kell biztosítani az 
üzem kollektívájának a gaz­
dasági feladatok meghatáro­
zásánál. Fokozni kell a ter­
melő vállalatok értékesítési 
tevékenységét és a jelenleg 
túlnyomórész az irányító szer­
vek közt fennálló beszerzési 
és értékesítési kapcsolatok he­
lyett fokozatosan a termeli 
és kereskedelmi, illetve fel­
használó vállalatok közvetlen 
szerződéses kapcsolatát kelj

(Folytatás a S, oldalon)

t



6 néplap 1956. JÜLtTOS 25., SZÉSög

fl népgazdaság fejlesztésével a népjólét emeléséért
(Folytatás az 5• oldalról) 

megvalósítani. Érdemibb tar­
talmai, kell adni a termelési 
értekezleteknek és szervezet­
tebben kell hasznosítani a dol­
gozók javaslatait.

A gazdasági vezetés demok­
ratizálása, a hatáskörök de­
centralizálása, az utasítások 
számának csökkentése, az 
anyagi érdekeltség következe­
tesebb érvényesítése minden 
szinten az önállóság és fele­
lősség lényeges fokozódásával 
jár együtt. Ez sok tekintetben 
új követelményeket támaszt a 
káderekkel szemben. A külön­
böző munkaterületeken dolgo­
zó elvtársiunk hozzáértése ma 
összehasonlíthatatlanul na­
gyobb, mint néhány évvel ez­
előtt volt. Az új feladatok 
azért tüzhetők ki, mert a kom­
munista és a pártonkívüli ve­

zetők nagy többsége már meg- 
'felel az új követelményeknek 
is.

Nem szabad azonban lebe­
csülni azokat a nehézségeket, 
amelyek a vezetés módszeré­
nek megjavítása során átme­
netileg előállhatnak. A túlsá­
gosan központosított vezetés, 
a sok bürokratikus utasítás, a 
munka feltételeinek részletes 
előírása sok vezetőt rászokta­
tott arra, hogy mindent felül­
ről kap, mindenre utasítást 
vár. Jobban meg' kell becsül­
nünk a jövőben azokat, akik 
kezdeményeznek, önállóan cse­
lekszenek még akkor is, ha 
időnként kisebb-nagyobb hi­
bákat követnek el.

Ugyanakkor keményen kell 
bírálni és ha ez nem segít, le 
kell váltani azokat a vezető­
ket, akik nem jutnak tovább 
az aktatologatásnál, az utasí­

tások mechanikus végrehajtá­
sánál, akik nem vételiek ugyan 
egyetlen paragrafus, egyetlen 
jogszabály ellen sem, de nem 
is tesznek semmit, hogy a rá­
juk bízott munkát öntevéke­
nyen előbbre vigyék.

összefoglalva: a gazdasági 
vezetés megjavítása, a gazda­
sági törvények hevesebb al­
kalmazása nemcsak a túlzott 
központosítás megszüntetését, 
a bürokratizmus csökkentését, 
a helyi kezdeményezés kifej­
lesztését követeli meg, hanem 
szükségessé teszi a központi 
irányítás megerősítését, az ál­
lami fegyelem megszilárdítá­
sát is. E feladatok együttes 
végrehajtása teszi lehetővé, 
hogy népi demokratikus álla­
munk teljes mértékben betölt­
se a gazdaság* vezetésében reá 
háruló feladatoka

HÍREK

fis országgyűlés 
jogi bizottságának ülése
Az országgyűlés jogi Bi­

zottsága kedden délután ülést 
tartott. Az ülésem a kiküldött 
albizottság által szerkesztők 
bevonásával előkészített új 
ügyrend -tervezetet tárgyal­
ták meg. A jogi bizottság több 
módosítás után elfogadta az 
új ügyrend-tervezetet, ame­
lyet az országgyűlés a legkö­
zelebbi ülésszakén tárgyal 
meg.

mse
JULIUS

2S
SZERDA

Aag-y feladatuk várnak a kommunistákra
A második ötéves terv meg­

valósítása jelentős mértékben 
a pártszervezetektől, a pártta­
goktól függ. Sikere azon mú­
lik, hogy párttagjaink meg 
értik-e és helyes következte 
léseket vonnak-e le abból a 
megállapításból, hogy a párt­
munkában a gazdasági kérdé­
seket, a marxizmus—leniniz- 
musnak a gazdasági oldalát 
kell ma előtérbe állítani. En­
nek a megállapításnak nem 
szabad üres szólammá válnia, 
hanem döntő változást kell 
előidéznie a pártmunka mód­
szereiben és stílusában.

Párttagjainknak — és külö­
nösen a pártmunkásoknak — 
többet kell foglalkozniuk a 
gazdasági kérdésekkel, bizo­
nyos mértékig saját munka- 
területük gazdasági szakértői­
vé kell válniok. A tanfolya­
mok és a levelező oktatás kü­
lönböző formái elősegítik ezt, 
de a legfontosabb, hogy a 
pártmunkások napi munkájuk 
szerves részeként elemezzék 
B gazdaságot, ismerjék meg 
megoldásra váró kérdéseit.

Erre annál is inkább fel kell 
hívni a figyelmet, mert még 
mindig sok az olyan párt­
funkcionárius, aki nem ismeri 
a rábízott munkaterület gaz­
dasági viszonyait, és emiatt 
vezetése legtöbbször nem jut 
tovább az általános szólamok­
nál. Nem dolgozhat jól az az 
üzemi párttitkár, aki nem is­
meri az üzem gyártmányait, 
előállításuk technológiáját, az 
anyaggazdálkodást, a bérezés 
rendjét, a vállalat pénzügyi 
kérdéseit stb. Ugyanígy nem 
végezhet jó munkát az a já­
rási titkár, aki nem ismeri 
megfelelően járása mezőgaz­
daságának sajátosságait, a nö­
vénytermelés összetételét, a 
fontosabb növények termésát­
lagát, a haszonállatok hoza­
mait.

— különösen a pártszervek ré­
széről elhangzó bírálatra — a 
gazdasági kérdésekben is nagy 
szükség van, de arra kell tö­
rekedni, hogy ez konkrét, a 
helyzet ismeretén alapuló bí­
rálat legyen.

A , helyi igazgatási szervek 
önállóságának megnövelése 
gazdasági kérdésekben meg­
követeli, hogy a pártmunkások

kezdeményezően lépjenek fel, 
és ismerve a helyzetet, mindent 
elkövessenek a helyi lehetősé­
gek felhasználására. A párt­
munkások kezdeményező ké­
pessége a. múlt időszakban is 
nagy segítséget adott a gazda­
ság fejlesztéséhez, pedig — 
őszintén meg kell mondanunk 
— ezt sok helyen gúzsba kö­
tötte a túlzott központosítás.

A pártirányítás nem jelenthet gyámkodást

Ismerjük meg
alaposan a párt» és 

kormány­
határozatokat

"Ä pártmunkásoknak azon­
ban nem elég csak a tényle­
ges helyzetet ismemiök, ha­
nem szükséges, hogy helyes 
elgondolásaik legyenek a gaz­
daság fellendítésére, az egyes 
gazdasági kérdések megoldásá­
ra is. Ehhez, a helyzet ismere­
tén kívül mindenekelőtt elen­
gedhetetlen, hogy a pártmun­
kások jól ismerjék a gazdasági 
kérdésekben hozott párt- és 
kormányhatározatokat és e ha­
tározatok szellemében alakít­
sák ki saját véleményüket. Ezt 
azért is kell hangsúlyozni, 
mert' gyakran tapasztaljuk, 
hogy pártmunkások azért ala­
kítanak ki helytelen véle­
ményt egy-egy kérdésben, 
mert nem ismerik az ezekkel 
foglalkozó párt- és állami ha­
tározatokat, A pártmunkások 
egyik legfontosabb feladata, 
hogy megszervezzék a párt- és 
kormányhatározatok végre­
hajtását, ez azonban üres, tar­
talmatlan, úgynevezett „szer­
vező munkává“ válik, ha rész­
letesen nem ismerik és nem 
értik meg ezeket a határoza­
tokat.

Azt a tényt, hogy nem is­
merik a gazdasági helyzetet, 
egyes pártmunkások az utóbbi 
időben gyakran nagy szavak­
kal és demagógiával igyekez­
nek palástolni. Ez ellen feltét­
lenül fel kell lépnünk. A dol­
gozók soraiból jövő kritikára

Mindez azonban nem jelent­
heti azt, hogy a pártszervek 
és a pártszervezetek átvegyék 
az állami szervektől, a taná­
csoktól, az üzemek igazgatói­
tól, a hivatalok vezetőitől az 
állami feladatok végrehajtá­
sát. Ez a veszély — az állami 
szervek feletti gyámkodás — 

gazdasági kérdéseknek a 
pártra inkában történő előtér­
be kerülésével megnő, és ér­
vényesülése, ha nem szab­
nánk neki gátat, komoly za­
varokat okozna.

A pártszervek és a pártszer­
vezetek elsősorban azokon a 
kommunistákon keresztül ér­
vényesítsék a pártirányítást, 
akik állami, gazdasági funk­
ciókban dolgoznak. Segítsék 
és bírálják munkájukat, ne­
veljék őket, biztosítsák, hogy 
komunista módon dolgozza­
nak. A pártszervek és párt- 
szervezetek támogassák azo­
kat a kommunistákat és pár- 
tonkívülieíket, akikben megvan 
a szilárdság és a képesség a 
gazdasági feladatok megoldá­
sára, segítsék fejlődésüket.

A pártszervezetek a tömeg­
szervezetekben dolgozó kom­
munistákon keresztül használ­
ják lel az ezen szervezetek ál­
tal adott lehetőségeket a gaz­
dasági feladatok megoldására.

A tömegszervezetek segítsé­
gével segítsék kibontakoztatni 
és sok tekintetben új tarta­
lommal megtölteni a szocialis­
ta munkaversenyt, amelyet

nem annyira a termelési ter­
vek túlteljesítésére kell szer­
vezni, mint inkább a minőség 
Megjavítására, az anyagtaka­
rékosságra, az önköltség csök­
kentésére. Ezek a célok nehe­
zebben mérhetők, mint a nor­
mateljesítés számai, ezért a 
verseny szervezése a szakszer­
vezetek részéről is nagyobb 
hozzáértést és alaposabb mun­
kát követel. *

A Központi Vezetőségnek az 
előző napirendi ponttal kap­
csolatos határozata megterem­
ti a párt egységes fellépéséhez 
szükséges politikai előfeltéte­
leket, a második ötéves terv 
pedig pártunk második prog­
ramja lesz és helyesen egészíti 
iki a párt előzőleg hozott nagy 
jelentőségű határozatait.

A pártszervezetek, a kom­
munisták, vállvetve minden 
becsületes pártonkívüli hazafi­
val, kövessenek el mindent 
azért, hogy második ötéves 
tervünk irányelvei hiánytala­
nul megvalósuljanak, hogy 
népgazdaságunk _ szoros 
együttműködésben a szocialis­
ta tábor többi országával — 
egészségesen fejlődjék, hogy 
további jelentős sikereket ér­
jünk el a szocialista iparosí­
tásban, a mezőgazdaság szo­
cialista átszervezésében, s 
hogy mindezek eredménye­
ként jelentősen növekedjék 
dolgozóink jóléte és erősödjék 
népi demokratikus országunk 
társadalmi rendje.

1826-ban kívéejsz- 
ték a dekabristákat 
(orosz nemzeti for­
radalmárok).

1955-ben halt meg 
fszaak Dunajevszklj.

1891-ben született 
Foqarasl Béla aka­
démikus.

VARRATÓ IDÖ- 
.1A RAS: Felül ős. aa 
évsz-akhoü képest 
Solcf elé kis eb b es ő, 

északnyugati

$ PORT
lizezer néző etőlt:

Debrecen válogatott—Zamosci Mim 2:012:0}

hűvös idő. _____
id önkiin t ólérvkeibb ~0~v.
szél. Várható legniiagaeabb nap­
pali hőmérséklet szerdán 20—23 
fok között.

TTTó MARSALL, a Jugoszláv 
Szövetségi Népköztársaság elnö­
ke éy fel.esége Jovanka Broz-Tito 
asszony kedden délelőtt Korfura 
érkezett.

FOGADÓÓRÁK: Ma délután 7 
órától a Szabadság-telepi ftois­
kola napközi otthonéban Schi cisz 
Pál és Géczi Ferenc, kerületi, il­
letve városi tanácstagok fogadó­
órát tartanok.

A Rí. KERÜLETIT TANACS 28-án, 
szombaton reggel 9 órai kezdet­
tel a Szabadság útja 26. I. emelet 
23. számú termében tanácsülést 
tart. A 0 ütés napirendi pontjait 
a lanácshiáaa hirdetőtábláján köz­
zétették.

A NYÁRI VIDÁM VÁSÁROKAT 
•az elmúlt évekhez hasonlóan az 
idén is országszerte megrende­
zik. Augusztusban 22 helyen tar­
tanak vidám vásárt, aim ely eken 
új árucikkeket is forgalomba 
hoznak.

HAMMARSKJÖLD, az ENSZ FŐ­
TITKÁRA az AFP genfi tudósi tó­
jának jelentése szerint négyna- 

I pos egyiptomi és izraeli útja után 
I visszaérkezett Genf be.

ÖZV. SZABÓ MIHÁLYNÉ Sza­
badság útja 12. temetése 27-én 3- 
kor lesz a díszt Sava ta lozób ól.

MOZI MÖSOR
VÍG egynegyed 5, egynegyed 7 

és egynegyed 9 ómkor: Az ör­
dög szépsége. — BÉKE délelőtt 
fél 10, fél 12 és fé.l 2 órakor: 
Csíny tevő; délután egynegyed 5, 
egynegyed 7 és egynegy ed 9 óra­
kor: Bel Anni. Qsak Ití éven fel-ii- 
Heknekl — METEOR fél 4, fél 6 
és fél 8 órakor: Bél Ami. Csak 
116 éven felülieknek! — IFJÚSÁGI 
háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: 
Az emirátus bukása. — PETŐFI 
KERT 9 óraikor: Irén menj haza!
— METEOR KERT 9 órakor: Bel 
Ami. Csak 16 óven felülieknek!
— STADION KERT 9 órakor: Bel 
Anni. Csak it6 éven- felüti éknek!
—• MÓRICZ ZSIGMOND 8 órakor: 
Az ezred lánya. — BOCSKAI 7 
órakor: Taxi úr.

Zamosc, július 24. (A Néplap 
kiküldött tudósítójának tele­
fonjelentése.) A Lublintól 80 
kilométernyire délkeletre lévő 
30 ezer lakosú Zamosc volt első 
mérkőzésünk színhelye. Ked­
den délelőtt érkeztünk a vá­
rosba, ahol nagy szeretettel fo­
gadtak bennünket.

Ez a mintegy 400 éve épült 
város egy élő történelem. Dús­
gazdag lengyel főnemes, 
Báthori István leghűségesebb 
fegyvertársa, Zamojszki Jan 
építtette. A tanácsháza kiemel­
kedik az egy két emeletes há­
zak közül, reneszánsz stílusban 
épült, olasz építészek kezem un­
káját dicséri. A kedves kis vá­
rosnak szép parkja van, 
mondhatom vetekszik a debre­
ceni Nagyerdő szépségeivel.

Debrecen válogatottját Za- 
moseban Jan Jankiewicz, a he­
lyi tanács és Szubfcarski Ma­
rian, a Zamosci Hetman sport­
körének egyik vezetője fogadta. 
Az üdvözlésekre Tóth Mihály 
elvtárs, küldöttségünk vezetője 
válaszolt. Csapatunk első mér­
kőzésére sok lublini utazott 
Zamoscba. Az ideérkezők kö­
zött volt Jan Ujma, a lublini 
nemzeti tanács elnöke is.

Az első mérkőzés iránt óriási 
érdeklődés nyilvánult meg, A 
találkozó kezdetére mintegy 
10 000 néző volt a pályán, 
•amely gyönyörű parkban te­
rül el. ünnepség előzte meg a 
mérkőzést. Deíyvtcen válogatott­
ját hatalmas •.fpssal fogadták, 
de kijutott az ünneplésből a 
helybeli csapatnak is, amely 
lengyel középcsapatnak szá­
mít. Zászlócsere után Saprano. 
vies sípjelére kezdődött a 
mérkőzés. A kél csapat ebben 
az összeállításban kezdett:

Debrecen válogatott; Papp —

Csatlós, Domán, Kovács — si­
mony i, Móró — Komlóssy, Zj. 
lahi, Rió, CsüHögh, Sáfrány.

Zamosci He imán: Malinow- 
szki —- Szala, Bulak, Szia, 
niszlavek — Sirodula. Budzyn- 
szki — Pys, Steimelz, Skolecz- 
ky, Szroka, Kulaviak.

A hazai csapat kezdte a já­
tékot, de Pió gyorsan megsze. 
rezíe a labdát és az első tárna-, 
dást Debrecen válogatottja vg, 
zette. Ezután feljöttek a ha. 
zaiak és Pappnak többször kei 
lett veszélyes helyzetben men­
tenie. A 10. percben Simony? 
miatt szabadrúgáshoz jutott a 
lengyel csapat, az elrúgás uts.t 
Domán jól avatkozott közbe és 
előre adása nyomán Sáfrány 
futott el a szélen, beadását Piö 
Kom lóssy elé továbbította, aki 
10 mc-terről a hálóba lőtt, 1:o. 
Két perc múlva Simonyi szök­
tette Piót, aki a legügyesebb 
megoldást választva, sarokkal 
Kom lóssy elő perdítette o lab­
dát s szélsőnk néhány lépést 
tett, majd jól irányzott lövésé­
vel megszerezte a második 
gólt, 2:0. Ezután hullámzó la­
té k alakult ki, mindkét oldalon 
sok gólhelyzet maradi kihas?, 
nálatlanul. Szünet után Zilahi 
helyén Imri játszott. Támadó­
sorunk játéka elszíntelenedeci, 
védelmünk azonban jól állta a 
lengyel csapat heves rohamait. 
A mérkőzés végén nagy ünnep­
lésben részesítették győztes 
csapatunkat s az izzadt, csap- 
zotthajú debrecni fiúk levonu_, 
léskor felém integetlek lát­
va azt, hogy telefonon beszélek 
— és az integetés a debreceni 
szurkolóknak, a játékosok hoz­
zátartozóinak szólt: a qyciz#» 
lem boldog pillanatában.

VADÁS GYÖRGY

Szaboles Szatmár-HasdFOiiar §:3 (3:2)

Népnevelő mozi műsorok;
Saabadeá-g-telep: Csíny tevő. — 

Nyúlás: Bel Ami. — 9z/ain>a tőr hi nr:
Szibériai rapszódia.__Építőipari
Kultúrotthon: A balkezes újonc. 
— Dózsa Vándor I., Mart inka: 
Aid a feleségét szereti. — Dózsa 
Vándor II., Saljai! Tsz: Bátrak 
csapata.

A ,,Magyarország ifjúsági labda 
rúgó-bajnokcsapata” címért vasárnap 
fejeződtek be a csoporlkíizdelmek. A 
III. csoportban szerepelt Hajdú-Bihar 
válogatottja és vasárnapi, utolso
mérkőzésén — immár harmadszor — 
vereséget szenvedett, ezúttal Szabolcs- 

, Szatmártól.
Hajdú-Bihar Hopkó — Fórizs, Gel- 

lér IV., Varsányi — Komlóssl, Szabó 
— Németh, Tóth, Mencsik, Móré II., 
Papp II. felállításban kezdett és már 
a 8. percben Németh révén vezetéshez 
jutóit, amit a szabolcsiak U-esből 
kiegyenlítettek. A 31. percben Tóth
újból vezetéshez jutatta Hajdú-Bi­
hari, azonban a szabolcsiak nemcsak 
kiegyenlítenek, hanem 3:2-es vezetés­
re tettek szert.

A második félidőben, mindjárt a 4. 
percben Geller IV. lyukat rúgott, s 
máris 4:2 az eredmény. A 10. perc­
ben az ezúttal jól játszó Németh ja­
vított. 4:3. Mindenki hajdú-bihari tá­
madásokat várt ezután, azonban

mégis szabolcsi támadások követték 
egymást, és a 25. percben a I lopkof 
felváltó Virág kapujába jutatták é 
győzelmet biztosító ötödik gólt. 5:3 

A csapatból ezúttal Németh és Tóth 
a támadósorból, valamint Fórizs 
jobbhátvéd játéka dicsérhető. Az ed- 
d.gi mérkőzéseken kitűnően játszott 
Gellér IV., ezúttal hibát hibára hal­
mozott. Mencsik és Papp II. lélek 
nélkül játszol lak.

Hajdú-Bihar ifjúsági labdarúgó- 
válogatottja, bár csoportjában talán 
legjobb játékerőt képviselt, mégis a 
nem eléggé jó előkészítés, a mérkő­
zésekre való rendszertelen felkészítés 
folytán az utolsó helyen kötő ti ki.

A III. CSOPORT VÉGEREDMÉNYE
I. Dél-Budapest 5 4 1 — 13: 6 9 

5 3 — 2 13: 7 ti 
5 2 2 I 9: 7 H 
5 2 — 3 11:17 4 
5113 13:15 3

2. Borsod
3. Nógrád

5. Szabolcs 
13. Hajdú-Bihar 2 3 5:12 3

SÜRGŐSEN eliadó 200 négyszög­
öl "közmüvéig telek 16 000 Ft. 
Köziponti Egyetemnél. In gat Van- 
közivel Hő Vállalat.

ÉRTÉKES pianino 25 000-ért eladó. 
Béke útja 33. Keresztépület.

KÖPOR és öt másféléves sertés el 
adó. Szabadság út 76.

SZÉP szoba, konyha, speiz, kama­
rás lakásomat elcserélem hasonlóval. 
Bercsényi u. 79.

210 kvadrát telek, kis szoba, kony­
ha eladó. Érdeklődni Király Ferenc 
ti. 14.

ELÄDÖ beköltözhető családi ház 
nagy kerttel. Toroczkó u. 2. Rákosí-

CSAí.ADI ház eladó. Gyepűsor 48. 
KO YACSTANULÓT felveszek. Te- 

, leki ti. 80.
ÖTHÓNAPOS kornval malacok el­

adók. Mester u. 17.
KIS karikahajós Singer női varró­

gép eladó. Hatvan u. 24, 8. ajtó.
VARRÓGÉPEKET, villamoskészü­

lékeket, műszereket legtökéletesebben 
javíttathat Csapó 19. alatti mtisze- 
részmííhelyben. Udvarban.

EGYEDÜLÁLLÓ középkorú, gyer­
mekszerető nőt bentlakással, család­
tagként felveszek. Arany János u. 25.

FAZEKAS MIHÁLY utca 7. számú 
ház eladó. Érdeklődni Pereces u. 26.

ELADÓ előszobafal, kerek asztal, 
két székkel, két fotellel. Arany János 
u. 45.

ÜGYES fiút tanulónak felveszek. 
Jelentkezés szerdán 3—7-ig Katy bá­
dogos. Vörösmarty u. 10.

300 négyszögöl gyümölcsös kis ház­
zal eladó. Homokkert, Szablya u. 3. 
Volt Villás vendéglőnél.

ELADÓ Maróthi György a. 26. szá­
mú 129,23 négyszögöl házrész, elvá­
lasztható közmüvei, kűttal, utcai 
rése, 1

AptáUUdtU&ck
TÖLTŐTOLLAKAT felelősséggel ja­

vítok. Sándor Margit, Simonffy u. 
2/c,

BÖRÖND, rétikul javítása, alakítá­
sa Feuermann bőrön dösnél. Csap 
utca 56.

ÍRÓGÉP, számológép javítás. Lud- 
mán. Dimitrov u. 5. Telefon 47-80.

JÓKARBAN levő nagy varrógép el­
adó Rákosi-telep, Császár Péter u. 
13/b

BEKÖLTÖZHETŐ . kétszobás, kom­
fortos lakással ház eladó: Sallai u. 20.

ELADÓ háromszobás villa Kardos 
utcán. Érdeklődni Nyíl u. 65.

EGY 100-as motorkerékpár eladó. 
MÁV Kolónia, VI. ép. 5. ajtó.

ELADÓ egy ruhaszekrény, két asz­
tal, egy hízónak való. Dugovics 11.

FIATAL házaspár bútorozott szobát 
keres. Gyöngyvirág 3. Stefán.

RUGOACÉL-HUZAL, 3-6 mm-ig 
nagy mennyiségben kapható a Debre­
ceni Orvosi Mfiszergyár Ispotály u. 5. 
szám alatti telepén. ah

CSERÉP, 4000 db jutányosán eladó. 
Beloiannisz u. 10. sz.

PLASZTIK cipő és saru, krepptalpu 
cipő, zlppzár, nylonkabát javítás. 
Csapó u. 14., Orosznál.

EGYÉVES ártány süldő eladó. 
Raikövsakji utca 1. szám.

NYÁRFA, fa ágy, nuihiaszekr-éiny; 
éjjeliszekrény eladó. Böszörmé­
nyi út ?12.

350-es DKW oldaliköcsig motor- 
kerékpár eladó. Iistivám út 42. ez.

TANYÁS földet cserélek homo­
kért. Takács István, Szikgát. 5-ös 
autót) ússzál megközelíthető.

RENDES albérlőt felveszek.
Monostorpáiyj út Vekerl-e sor 8 

ELADÓ 2300 üeöaepee vályog. 
Kossuth u. 36.

MODERN sportkocsi, játszóiket- 
ree, asztali tűzhely, gázrezsó el­
adó. Boldogfalva u. 7.

ELADÓ vagy nagyobbra cse­
rélhető 1 szobás, kertes családi 
ház, beköltözhető. Gépész u. 12. 
Szabadság- telep.

ELC SBRÉLN ÉM miskolci egy 
szoba, fáskamrából álló lakájo­
mat debreceniével. Érdeklődni: 
Debrecen, Homok u. 94.

ELADÓ kettős szárnyú ajtó, 
vasiéira, vasabliakok, ö egy Ka­
tar-kályha. Kemény Zsigmoiid 
U'bca il.

MODERN) festett háló, konyha­
bútor kapható. Arany János u. 2.

23-AN, hétfőn barna nylon re- 
tikülöm személyi igazolvánnyal 
•elhagytam. Kérem az igazolványt, 
képeket és a pénztárcában tévő 

’t'e.ijegyeit a benne tévő címre el­
küldeni . Tak ácsné.

ELADÓK farkaskutya kölykök, 
díjnyertes szülőktől. Hajdúbö­
szörmény, Petőfi Hl.

SZALAGFŰRÉSZ, üzemképes, 
4'5-ös motorral eladó. Jerikó u. 3.

JÉGSZEKRÉNY, kemémyfa fél­
háló, paraván. fotelek eladók. 
Batthyány utca 22. Utcai üzlet.

FESTETT kombinált szekrény, 
fényezett komód hátóbútor éladó. 
Csapó 28.

Ví ZT ÁR ÖLÄSiH O Z, permetezés­
hez hordók, kádoik eladók. Nap 
utca 4.

KÉSZPÉNZÉRT A'ásiárolja hasz­
nált bútorát, ruhaneműjét és más 
ingóságait. Használ lelkik Ktsz, 
Debrecen, Csapó u. 16.

HA jól akar vásárolni, keresse 
fel a Használt cikk KTSZ üzleteit. 
Bútor és műszaki üzlet: Csapó 
u. 19. Ruházati cikkek üzletei: 
Csapó u. 16., Csapó u. 101., Hat­
van-u. 38.

A D. BÁSTYA 
NŐI KÉZILABDÁZÓINAK 

KETTŐS GYŐZELME AZ OB |-B£N

A D. Bástya női nagypályás 
kézi labda-csapata e héten két 
mérkőzést játszott. Vasárnap Ta­
tabányán a Bányász, míg hétfőin 
Miskolcon a Törekvés ellen küz­
döttek a debreceni lányok. Mind­
két ellenfelük ellen nehéz küz­
delemben győzelmet arattak, 
melynek értékét emeli az is, hogy 
a kiét találkozóra hétiszáz kilo­
métert tettek meg — teherautón.

D. B ástya—Tatáb án yiai Bá­
nyász 5:4 (1:2). G.: Mák 4. Gom­
bomé.

D. Bástya—Miskolci Törekvés 
p:3 (2:2). G. Mák ég Kozma 2 — 
2, Gombomé. Mindkét mérkőzé­
sen Mák. Dinién yné. Gombosné 
ss Baranyai játszott legjobban.

VASÁRNAP FOLYTATJÁK 
A MEGYEI LABDARÜGÚ- 
BAJNOKSAG KÜZDELMEST

Az I. osztályú megyei labda­
rúgó-bajnokság küzdelmeit va­
sárnap folytatják. Ezúttal csak 
csonka fordulóra kerül ser, 
ugyanis három mérkőzést, a Be­
rettyóújfalui FSK—D. Haladás, D. 
Vörös Meteor—Gördülőé sáp ,'i g y- 
gyári Vasas, valamint a D. Ilon- 
véd—D. Építők találkozót ké­
sőbbi időpontban, játsszák le

Vasárnap délelőtt 10 órakor a 
Basty-a pályán D. Bástya—D Ki- 
n-i/jsi, délután 6 órakor a Közle­
kedési Törekvés pályán D. Vasút­
építő Törekvés—D. Vasas talál­
kozókat bonyolítják le. Vidéken 
Majd u s zob oszlói Spartak uez— 
Hajdúnánási Traktor, Derecske! 
Traktor— D. Közlekedési Törek­
vés ás Püspökladányi Törekvés— 
imk^2,83 mié'rk; özéé eket rendez-

Munkásokat keresnek
ASZTALOS és kőműves segéd­

munkásokat felvesz a Mikepérusi 
Vegyes Ktisz. 1

CS'EMEGÉS dolgozókat felve­
szünk. Csiíipó u. 7.

A SZBRVBSTRAGYAfiYü.n’Ö te- 
lep azonnali belépésre felvesz 
erős rakodómunkásokat. Mike- pércsii út 9.

néplap

A Magyar Dolgozók Pártja 
Hafdú-Bih*. megyel Bizottsága 

és a megyei tanács lapja 
Szerkeszti: a szerkesztő bizottság 

Felelős kiadói 
MDP Hajdú-Bihar megyei

párt-végre ha ítóblzottsága. 
Szerkesztőség: 

Debrecen, Tóth falusi tér 10, 
Szabadság Lapnyomda.

MADAI ZOLTÁN (D, HALADÁS) 
MEGNYERTE AZ ORSZÁGOS

ifjúsági teniszbajnokságot
A D. Haladas fiatal verseny* 

zóje, MADAI ZOLTÁN nemrég 
első lett az ifjúsági teniszezők 
tizek-bajnokságán, míg a most 
Budapesten megrendezett or­
szágos ifjúsági bajnokságon 
országos elsőséget szerzett. A 
tehetséges Madai végig jól 
játszva megérdemelten jutott 
az országos bajnoki cím birto­
kába.

SZÁZNÁL TÖBB VERSENYZŐ

indult a vasárnap Debrecenben lebo­
nyolított területi úszóbajnokságon. A4 
Ózdi Vasas, Lenin Kohászati Müvek, 
Miskolci Törekvés, D. Bástya, D. Vö­
rös Lobogó, D. Spartakusz és D. Tö­
rekvés úszószakosztályai közt az 
ózdi , bizonyult a legjobbnak, 412 
pontot szerzett. A Lenin Kohászati 
Művek 306 ponttal a második, a D. 
Bástya 167 ponttal a harmadik lett. 
A debreceni versenyzők kiemelkedő 
eredményei:

100 ni női gyors: Kertész (D. Bás- 
tj’a) 1:24,4 p, luo ni női pillán««!: 
Bíró (D. Bástya) 1:31 p, 4x100 női 
vegyesváltó: 2. D. Bástya 6:30 p. - 
200 férfi pillangó: Bánliidi (D. Török- 
vés) 3:02 p, 4x100 férfi vegyesváltó: 
5-11° p Bástya 5:14 P» 2- D Spartakusz

A mintegy 2000 főnyi közönség elolt 
játszották le a Miskolc—Debrecen 
vízilabda-mérkőzést, melyet a vendé­
gek nyertek meg 4:1 arányban.

L. üy.

rövid sporthírek
P* Bástya — Miskolci Törekvés

. _ *■ Uűigypályós női kézilabda
bajnoki mérkő zést rendé/. ü k 
vasárnap reggel 9 órakor a Bás­
tya pályán. — A Hajdú-Bihar me. 
dyei Tanács sportolói szombaton 
délután vendégül látják a' Béikés 
megyei Tanács sportolóit. Férfi 
es női röplabda-csapatok és 'ab- 
darúgó együttesek találkozóit bo­
nyolítják te. — Röplabda MNK 
ímévkiöziéseik a legjobb 16 kozd 
jutásért. Tégláéi Vasas—Bp. Vö­
rös Lobogó 3:2 (!), női, D. Hala* 
dáe -Salgótarjáni Vasas 3:0, férfi* 
mérlcóziée. — Az országos há* 
romtusa bajnokságot július 27— 
2i8—29-é'n bonyolítják le Szege1 
den. Debrecenből a D. Traktor 
versenyzői — Kecskeméti, Pan mi 
per, Öry és Labanca vessneK 
néeáL

XIII. ÉVFOLYAM

a népi
r Ä Magyar Dolg| 
jjának Központi 
elkészítette a mást! 
terv irányelveit, 
elvek a módosítás | 
jobban tükrözik ] 
rekvését a dolgoz 
vonalának emeléséi! 
eredeti szöveg, big 
módosítás mai 
már Központi VJ 
júliusi ülése utáni 
meg. Ez több pol 
tatkozik meg. 4 
például a beruház 
gét és még 'ható 1 
van meghatározva I 
népjólét emeléséi! 
számos intézkedés. I 
előttünk álló mód| 
magában foglalja 
számos — több '■ íz< I 
tő — javaslat közti] 
halkat is.

Minden arra m.:i 
tiosított irányelvei] 
második ötéves 
elsőnél sokkal m| 
tabb lesz és sokka 
ban, folyamatosablj 
a benne foglalt ce 
Végrehajtani. Teltél 
iparunk és mezőgj 
fejlődése lesz az [ 
sokkal egyenletesei] 
most már életóz 
emelkedése is az , 
úgy látszik gyorsab| 
de mindenesetre ua 
sokkal megalapozol 
zavartalanabbal ij 
tódni. Ezért bátr 
mondani, hogy m| 
evés tervünk a né 
János emelésének 
már most ki lene 
bár az országg 
nem fogadta el, s 
nyos, hogy az e 
valószínű további 
sok csak tovább 
a terv fő célki tűzt 
gőzök és elsőso.rbaj 
kás-osztály életózí 
emelését.

Érdemes felsort 
miket helyez kilát, 
dik ötéves tervün 
Vetkező öt év alatt | 
sok és alkalmazót1: 
25 százalékkal fog 
kedni, a dolgozó 
pénz- és egyéb jőve 
dig szintén ugyané 
kell azonban 
hogy ezúttal 
dolgozóról van 
cáupán családokról, 
első ötéves terv 
nyeges életszínvonal 
dést eredményez a 
a második ötéves 
a munkások és ai* 
száma mintegy 25l| 
fog megnövekedni. 
időszak alatt megk| 
a harmadik ötéves 
befejezzük az átté 
órás miunkahétre;
' Pártunk fokozott I 
dásiát az emberről sj 
főzik azok az 
amelyek a gyermelj 
anyákkal, nőkkel 
nak. Fel fogjuk eme] 
gyermekes családi) 
családi pótlékot, 14 | 
vetjük a szülési 
időtartamát, a bölc 
helyeit 27 százaiéki] 
rítjuk, bentlakásos 
hatnapos bölcsődéka 
dókat létesítünk, szí 
tartási gépet hozni 
forgalomba és több
kész vagy gyorsan
hető ételfélét gyárt! 
ezúton is megkönn

Válasz azl 
elhal

A második ötéij 
irányelveinek vitájj 
hangzott javaslatok 
az MDP Központi 
gének illetékes szer 
kozta tást adtak a 
Távirati Irodának. J* 
tatéban többek köt


